

مفقات

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجِيدًا

مضامین بنام ایڈیٹر

آرد

باقی خط و کتابت نیچر

الفضل قادیان

کے پت پر ہو۔

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر الدین صاحب

بدھ کو قادیان والا مان کے شائع ہوتا ہے!

بہت بہر حال پیشگی چار روپے (لح)

بدھ ۲۳ جولائی ۱۳۱۹ء مطابق ۸ شعبان ۱۳۳۱ھ بروز نمبر

## مدینت المسیح

ابو انجسرافت حضرت خلیفۃ المسیح مجدد عالمیت تعلیم و تزکیہ نفس میں مشغول ہیں +

اہل بیت عبدالحی کیلئے جو پختہ مکان تیار ہو رہا ہے اکی چھتیس پڑ گئی ہیں + حضرت مسیح موعود کے اہل بیت و صاحبزادگان والا شان خیریت سے ہیں + صاحبزادہ میرزا شریف احمد صاحب کے مشکوئے معلیٰ میں ۱۵ جولائی کو چاشت کے وقت لڑکا پیدا ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس مولود مسعود کو نبی اور تقویٰ کے ساتھ عمر حمت فرمائے اور وہ اپنے جد امجد کے علوم کا وارث ہو۔ اور اسکی پاک دعاؤں کو پورا کرنے والا۔

حق پر نثار ہوویں | مولیٰ کے یار ہوویں  
پاپوگ و ہار ہوویں | اک سے ہزار ہوویں  
یہ روز کر مبارک سجان منیرانی  
بحکم نے اس تقریب پر ایک غیر معمولی پرچہ نکالا +

صدر انجمن بوجہ نرپور اہونے کورم کے صدر انجمن احمدیہ کا اجلاس نہیں ہو سکا۔ آئندہ ہفتہ پرتوی کیا گیا ہے بعض ضروری امور گرمی کی تعطیلات سے پہلے

یہاں اس ہفتہ کم و بیش چالیس جہان ہے۔ لاہور کے نظام الدین صاحب انصار اللہ اور بالو محمد عثمان صاحب ہیڈ ڈرافٹین۔ کپور تھلہ کے شیخ عبدالرحمن صاحب۔ ایبٹ آباد سے مولوی صدر الدین مونگی تخت محل سے بالوالہی صاحب شیش ماہر غزنی سے ایک صاحب شریف لائے +

## دور الضعفاء

۸ گھنٹہ تیار ہو چکے ہیں باقی اگلے سال میں نہیں گئے۔ کنوئیں اور مسجد کی تیاری کا انتظام ہو رہا ہے امید ہے میر صاحب کی چندہ گرہمت یہ بھی جلد تیار کرادیگی۔ رسول اللہ کی مسجد کا نمونہ پیش نظر ہو۔ تو ایک ہفتہ میں تیار ہو سکتی ہے +

## سیلاب

۱۹ جولائی کو یہاں باخصوص بیر و سجا میں بہت بارش ہوئی سیلاب سے تمام ڈھاب پڑ ہو گئی بھرتیوں کا کام بند ہو گیا۔ کچے مکانوں کو نقصان کا اندیشہ ہے۔ میں امید کرتا ہوں۔ سکرٹری صاحب کیٹی تعمیر مقبرہ ہشتی تک پہنچنے کی کوئی تدبیر ابھی سے کر دینے بارش کے ایام میں ہمیشہ ایک دو ماہ رستہ بند ہو جاتا ہے امید کی جاتی ہے کہ اگلے اخبار کی اشاعت تک ہمارے دونوں جوان تبلیغ سلسلہ و تحصیل علوم عربیہ کیلئے یہاں سے روانہ ہو جائیں گے۔ احیاء دعا فرماویں +

## مصری قافلہ

اشاعت تک ہمارے دونوں جوان تبلیغ سلسلہ و تحصیل علوم عربیہ کیلئے یہاں سے روانہ ہو جائیں گے۔ احیاء دعا فرماویں +

## عظین

شیخ غلام احمد صاحب نے صبح کو وعظ کیا۔ مولوی صدر الدین صاحب نے ایک لکچر دارالعلوم میں مسیح موعود کے مشن کے متعلق دیا۔ اپنے بتایا کہ مختلف قومیں اپنے افراد کے جو نام رکھتی ہیں انہی سے انکے مذاق اور قبیلہ توہ

ہو جانے چاہئیں۔ ۲۔ اگست ۱۴ ستمبر تک سمرقند میں تجویزیں +

## وار العلوم

(۱) تعمیر مدرسہ زور شور سے جاری ہے۔ اگلے روز افروز خوجا نے خجائے صدر انجمن کو حفاظت کا منت کش نہیں رہنے دیا حضرت خلیفۃ المسیح کی معرفت اور قرض لینے کی تجویز ہے۔ اجاب اپنے وقت پورے کر دیں تو یہ مشکل رفع ہو جائے +

(ب) یار مسلم ہے کہ ہمارا بورڈنگ ہوس ہندوستان بھر میں اپنی اخلاقی و روحانی تربیت کے لحاظ سے بینظیر ہے۔ اگلے قواعد کی اشاعت تبلیغ سلسلہ کیلئے بھی بہت مفید ہوگی۔ میں قاعدہ نمبر ۳۳۳ کی طرف افسران تعلقہ کی توجیہ منعطف کرتا ہوں۔ امید ہے زیادہ تشریح تکمیلی پڑیگی +

## دفتر محاسب

ہفتہ ۱۳ تا ۱۹ جولائی میں آمد ایک نرا انیس روپے چودہ آنے ہوئے +

## جہان

صاحب ہیڈ ڈرافٹین۔ کپور تھلہ کے شیخ عبدالرحمن صاحب۔ ایبٹ آباد سے مولوی صدر الدین مونگی تخت محل سے بالوالہی صاحب شیش ماہر غزنی سے ایک صاحب شریف لائے +



# جنگ بلبقان

۱۵ جولائی ۱۹۱۳ء - بخارٹ کا ایک نام نہاد مظہر ہے کہ تیسری سولہویں صدی کے عروج سے اعلان کیا گیا ہے جہاں تین سلطنتیں سلطنتیں نے بلا مزاحمت رومانوی فوج کے آگے ہتھیار ڈال دیے تھے اور مسلمان باشندوں نے اسکا نہایت مسرت سے خیر مقدم کیا یونانیوں نے سیرس پر قبضہ کر لیا ہے جب بلغاریہ و صربیا کو خالی کر رہے تھے تو انہوں نے ایک یونانی لیبسٹاپ پاپیول اور سربراہ آرمیوں کو قتل کر ڈالا سیرس سے بھی ایسی خبر وصول ہوتی ہیں یونانی بڑے غیظ و غضب میں ہیں +

بلغاریہ کی صلح نے قسطنطنیہ میں جا کر سرحد کے متعلق جو مرعات ترکی کے سامنے پیش کی تھیں ترکی نے انہیں مسترد کر دیے اور فوجیوں کو لیبسٹاپ کی سپاہ کو طیارہ بننے کا حکم دیا ہے کل شام سے ترکی فوج نے ایڈریاٹک کی طرف بڑھنا شروع کر دیا ہے +

۱۶ جولائی ۱۹۱۳ء - سرکاری حلقوں میں بیان کیا گیا ہے کہ رومانیہ سلطنت یا ریبچک شمولہ اور وارنا کے علاقہ کے الحاق کا ارادہ رکھتا ہے شاپور دیولیر کی ترکی افواج لیسرعت بلبقان رہی ہیں چنانچہ وہ بلا کسی مزاحمت کے شوروت تک پہنچ چکی ہیں بلغاریہ نے روڈ سٹرخالی کر دیا ہے ایشیا کو چاک سے افواج تو پختانہ اور کاروان مسلسل آ رہی ہیں اتھننز سرکاری طور پر بیان ہوا ہے کہ سیرس کو خالی کرنے سے پیشتر بلغاریوں نے اسے آگ لگا کر تمام شہر کو تباہ کر دیا ۳۷ ہزار باشندوں میں سے ۲۰ ہزار خاتمان برباد کر رہے ہیں -

۱۷ جولائی ۱۹۱۳ء - رومانوی ٹرٹا کا فی پر قابض ہو گئے اس طرح خطا بلیچک کا تمام نیا علاقہ لگے تصرف میں آ گیا ہے ایٹھننز اخبار ایٹھنیز لکھتا ہے کہ سروریہ دیونان اگر ضرورت ہو تو صوفیہ پر بھی بڑھنے پر آمادہ ہیں ایٹھننز سے ڈیلی ٹیلیگراف کو پیغام پہنچا ہے کہ سالونیکا میں لباہ می یونان و سروریہ کے مابین ایک خفیہ معاہدہ پر دستخط ہوئے تھے جسکے رو سے یونان کے حدود کو دست دی گئی ہے اور سروریہ کو بحیرہ ریمین میں منفذ عطا کیا گیا ہے اس وقت تک بلغاریہ سے جنگ و جدل جاری رکھیں جب تک وہ اس انتظام کو منظور نہ کرے -

۱۸ جولائی ۱۹۱۳ء - لندن ٹرک اینجوس میڈیا سے آگے چلے گئے ہیں بنا حصار سے ۳۰ کیلومیٹر آگے کی طرف کوچ کیا راستہ میں مقبلہ نہیں ہوا۔ لندن روس بلغاریہ پر زور ڈال

رہا ہے کہ مغربی مقصد دنیا کا تمام علاقہ چھوڑ دے جو یونانی مطالبات کی حدود سے بھی متجاوز ہے ایٹھننز روس کی مرسلت کے جواب میں یونان نے لکھا ہے کہ وہ صرف اسی صورت میں اڑائی بند کرے گا جب کہ بلغاریہ میدان جنگ میں ان تمام علاقوں سے دست بردار ہو جائے جن پر اتحادیوں نے قبضہ کیا ہے جنگ کے اخراجات اور آتش زدہ قصبات کے نقصان کا تاوان ادا کرے تھیں میں یونان کے جان و مال اور مذہبی آزادی کا ذمہ لے اور ایک متفرقہ میعاد کے اندر فوج کی حرکت و نقل بند کر دے۔ یونانیوں نے تیور و کوپ پر قبضہ کر لیا ہے۔

۱۹ جولائی ۱۹۱۳ء - لندن رومانیہ نے وارنا سینوا اسٹوپول کے درمیان بحری تار اور وارنا اور صوفیا کی مابین ریلوے پر قبضہ کر لیا ہے فوج کو روس پہنچانیکا ایک ہی ذریعہ تھا دس روز سے صوفیا میں بیرونی نجات سے کوئی مراسلہ نہیں پہنچا صرف بخارٹ کی طرف سے تار کی لائن کھلی ہے بلغاریہ کو اسکے دشمن ہر طرف سے دباتے چلے آتے ہیں یونانی تیور و کوپ میں اور سرورے کسٹنڈیل کے قریب فتح کے مدعی ہیں۔ جہاں سے بلغاریہ بہت سا نقصان اٹھا کر نہایت بے ترتیبی سے بھاگ گئے۔

بلغاریہ عاجزانہ فریادوں سے کر رہا ہے لیکن عملی طور پر مداخلت کرنا کسی سلطنت کے لئے ممکن الوقوع نہیں رہا کی روش پر نتیجہ جنگ زیادہ منحصر ہے۔ اگر وہ اعتدال اختیار کرے تو امن یورپ کے لئے نجات تصور کیا جاسکتا ہے لیکن اگر بلغاریہ کی تقسیم کا مسئلہ درپیش آیا تو تار حریب متعلق ہوئیگا سخت خطرہ ہے بلغاریوں کا بیان ہے کہ ترکوں نے لوبی برغاص اور دینا پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور قرق کلیسیا کی طرف بڑھ رہے ہیں سو ڈینف نے دول سے استدعا کی ہے کہ قسطنطنیہ میں پروردہ مطابقت پیش کر کے ترکوں کو آگے بڑھنے سے روکیں اور اسے معاہدہ لندن کی خلاف ورزی قرار دیں۔

قسطنطنیہ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ ترکوں نے میڈیا سرے کار ستران۔ پندر۔ مرادبی ملگارہ کیشن اور ریوز پر قبضہ کر کے انہیں بیرونی چکیاں قرار دیا ہے اور روڈ سٹو میں داخل ہو رہے ہیں بلغاریوں کے ہمراہی ارمنی جنڈر نے کل ترکوں پر حملہ کیا لیکن جہد مذکور کے بہت سے سپاہی کام آئے لندن۔ نامہ نگار ریورٹ کر یقین دلایا گیا ہے کہ ترکی کو ٹرنٹ نے عزم با لجزم کر لیا ہے کہ فوج بڑھا کر ایڈریاٹک پہنچائے اس سے اخلاقی امر کو تقویت ہوگی اور گورنمنٹ کی بنیاد مستحکم ہو جائیگی

روٹریاں کرتا ہے کہ سیاسی حلقوں میں بلبقان کی حالت نہایت اضطراب انگیز اور پیچیدہ خیال کجاتی ہے مگر اس کو خطرناک نہیں سمجھا جاتا دول بلغاریہ اور ترکی سے اس قسم کی درخواستیں کر رہی ہیں اور رومانیہ کو مشورہ ہے رہی ہیں کہ وہ صوفیا پر قبضہ نہ کرے دول اس بات کا عزم بالجزم کر چکی ہیں کہ بلغاریہ کو نیت نہ ہونے دینگی۔ اور اگر ترک و بڑیا نوبل پر قبضہ بھی کر لیں جسکے وقوع کا دول کو یقین نہیں ہے تو ترکی اسپر قابض نہ ہونے دینا چاہیگا۔

۲۰ جولائی ۱۹۱۳ء - شاہ بلگیر نے شاہ رومانیہ کو تلویح صلح کے متعلق دریافت کیا۔ شاہ رومانیہ نے صلح کے متعلق توقع دلائی ہے اور یہ تجویز پیش کی ہے کہ تمام دول جسکا اس جنگ سے تعلق ہے ابتدائی صلح کر لیں۔

رومانیہ نے دول یورپ کو نوٹ لکھا ہے کہ رومانیہ فتح کا خواہشمند نہیں بلکہ علاقہ ماڈریٹینوب کی سرحد کا اطمینان حاصل کرنا چاہتا ہے رومانیہ اپنے خیال میں دول کی مصالحت مساعی کا مدد ہے کہ بلغاریہ کے غلبہ کو روکے۔

رومانیہ یونان اور سروریا کے درمیان کوئی اتحاد نہیں لیکن کامل فوجی سمجھوتہ ہے کوئی عارضی صلح منظور نہیں کیجا دیگی صرف خاتوا کی شرائط منظور ہوگی جسپر صوفیا میں دستخط ہونگے شرائط صلح کا مقصد یہ ہوگا کہ سوازتہ بلبقان قائم کیا جاوے۔

دیگر خبریں - ۱۔ یاگتی کی بغاوت بڑھتی جاتی ہے تین ٹن بوکن ریوے پر لڑائی جاری اور شاہ گھمائی میں کاروبار بالکل بند اور جاپانیوں کا ہاتھ اس میں حلوم ہوتا ہے۔

۲۔ مسٹر چیل نے دارالعلوم میں میٹرے کے متعلق بیان دیتے ہوئے تیل کو بطور ایندھن استعمال کرنے کی تائید کی۔

۳۔ ایک متمول امریکن نے میں کروڑ روپیہ منطقت حصارہ کی بیاریوں کے انداد کے لئے دیا۔

۴۔ دارالامرا نے امرینڈ کا مسودہ ہوم رول ۳۲ راول سے بقا بد ۸۷ مسٹر دکر دیا۔

۵۔ ڈاکٹر رابوٹ بریجن نے ملک الشعراء مقرر ہوئے ہیں

۶۔ نیدرلینڈ کمپنی کا جہاز جہ کے جنوب میں دس میل کے فاصلہ پر کنارہ پر چڑھ گیا ۱۶۱۸ حاجی جو اسپر سوار تھے اتار لئے گئے

۷۔ اسپر میل بنک ایران کے عمدہ دار مسٹر جیمز کو ہمان کے قریب قزاقوں نے لوٹ لیا اور سترہ ہزار تومان چھین کر لے گئے

۸۔ سوئٹزرلینڈ کے ہوا باز بیڈا نامی نے برن کے الپس سے دو موڈ سولیک ۵۲ ایٹھ میں سفر کیا۔

۹۔ حضور ملک معظم و ملک معظم نے سو جہانات کا دس میل میں

یہ ساری خبریں گورنمنٹ کے ذریعہ جاری کی گئی ہیں اور ان سے پہلے کسی اور ذریعہ سے نہیں جاری کی گئی ہیں۔



# الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۱۳ء

## السنہ مشرقیہ کی مقدری

جب حکومت برطانیہ ہندوستان میں نئی نئی قائم ہوئی تو چونکہ علوم و فنون کا کوئی ایسا چرچا نہ تھا اور انگریزی زبان سے تو کوئی خیال ہی واقف نہ ہوتا تھا اسلئے عربی فارسی یا سنسکرت کے جاننے والے مولوی شیخ یا پندت ہی اکثر کاموں پر لگائے جاتے تھے اور انہیں سے ہر قسم کے کام لئے جاتے تھے چنانچہ اب تک پچھلے زمانہ کے لوگ موجود ہیں جو باوجود انگریزی زبان سے بکلی یا قریباً واقف ہونیکے اپنی اپنی اوقات میں بڑے بڑے عہدوں پر فائز ہو کر چکے ہیں اور اب اپنی عمر کے آخری ایام میں پنشن پر با آرام بسر کر رہے ہیں۔ ان لوگوں کو دیکھ کر اور انکی باتوں کو سن کر واقعی تعجب ہوتا ہے کہ اس زمانہ سے آجکل کا زمانہ کتنا مختلف ہوتا ہے آجکل کسی گریجویٹ وہ عہدہ نہیں حاصل کر سکتے جو عہدہ اس وقت یہ علوم مشرقیہ کے جاننے والے پاسکتے تھے لیکن انگریزی حکومت کے قیام و استقلال کیساتھ ساتھ انگریزی زبان کو ترقی ہوتی گئی اور حکام کے ساتھ خوشگوار تعلقات قائم کرنے کے لئے رعایا نے انکی زبان کا حاصل کرنا بھی ضروری سمجھا اور اس غرض کے پورا کرنے کے لئے سکولوں اور کالجوں کی بنیادیں ڈالی گئیں اور رفتہ رفتہ ایک کثیر جماعت ایسے لوگوں کی میسر آئے لگی جو حکام کی زبان سے واقف ہونکی وجہ سے انکے ساتھ ملکر کام کرنے کے لئے زیادہ مزدور بھی جانے لگی اور اس طرح انیسویں صدی کے آخری سالوں میں آہستہ آہستہ السنہ مشرقیہ کا زوال اور انگریزی زبان کا عروج ہوتا گیا کیونکہ جب لوگوں نے دیکھا کہ اس زبان کے حاصل کرنے بغیر نہ تو معقول ملازمتیں مل سکتی ہیں اور نہ حکام کے ساتھ وسعت تعلقات پیدا ہو سکتی ہے انہوں نے اس زبان کے حاصل کرنے کی طرف بہت توجہ کرنی شروع کی اور عہدوں اور ملازمتوں کے ساتھ ساتھ السنہ مشرقیہ کے طلباء میں کمی آتی گئی۔

بیسویں صدی کے ابتدا میں بھی ابھی کچھ نہ کچھ پرانے آثار پائے جاتے تھے اور گوہر شاذ و حار میں تو تباہ ہو چکے تھے مگر کہیں کہیں گری پڑی دیواروں کی موجودگی اس شان کو ضرور

یاد دلاتی تھی مشرقی زبانوں کے علماء کسی وقت حاصل کیے تھے گو کہ اب پہلے کی طرح ایسی لے سی اور تحصیلداری کے محکموں میں انکا داخلہ ایک حد تک بند ہی ہو چکا تھا۔ اور زمانہ گزشتہ کی طرح وکالت کی کڑی پر بیٹھنا تو انہیں نصیب نہ ہوتا تھا مگر یہ ضرور تھا کہ مولوی فاضل اور منشی فاضل اور شاستری مختاری کے امتحان میں اپنے حریف انگریزی قانون کے دوش بدوش بیٹھتے تھے اور اس طرح آزادانہ زندگی بسر کرنا ایک راستہ لے لے کھلا تھا جسکے طفیل السنہ مشرقیہ کی عزت کچھ نہ کچھ باقی تھی مگر جس حریف نے انکو ہر میدان سے شکست دی تھی اسنے اس میدان میں بھی انکے قدم نہ ٹپکنے دئے اور ایک سال ہو کہ یہ فیصد کر دیا گیا کہ السنہ مشرقیہ کے ڈگری یافتہ آئندہ اس امتحان میں میٹھے نہیں سکیں گے اور آئندہ سے وکالت کا دروازہ مولویوں منشیوں اور شاستریوں کے لئے بالکل بند کر دیا گیا اور ایک حد تک یہ بات معقول بھی سمجھی جا سکتی تھی کیونکہ انگریزی عدالتوں میں انگریزی سے ناواقف مختاریا وکیل کیا کر سکتا ہے اب ان علوم مشرقیہ کے علماء کے لئے ایک ہی دروازہ کھلا رہ گیا۔ اور وہ کونسا ملازمت کا دروازہ تھا چونکہ ہر ایک سکول میں برٹش گورنمنٹ نے عربی فارسی اور سنسکرت کی تعلیم کا انتظام کرنا بھی ضروری سمجھا ہے اور ہر سکول میں بشرط سہولت ایک ایک استاد ان زبانوں کے پڑھانیکے لئے بھی رکھا جاتا ہے گو کوئی قاعدہ تو ہمیں معلوم نہیں لیکن قبل ازیں اس عہدہ کی تنخواہ زیادہ ہوتی تھی اور بعض جگہ پچیس تیس سے شروع ہو کر ساتھ ساتھ تیرہ تیس تک ان لوگوں کو تنخواہ مل جایا کرتی تھی جو کہ موجودہ مانی بونگ کے لحاظ سے اگرچہ اعلیٰ بھی نہیں کہی جا سکتی۔ لیکن اور مطرور تھی اور کہا جا سکتا ہے کہ مسٹر بل صاحب سابق ڈائرکٹر تعلیم کے زمانہ میں اس بات کا لحاظ رکھا جاتا تھا کہ علماء السنہ مشرقیہ کو لازمی طور پر کم تنخواہ پر ہی نہ رکھا جائے مختاری کے امتحان کے بند ہونے پر یہ افواہ بھی اڑی تھی کہ آئندہ سے مولوی فاضل اور اسکے مقابل کی دیگر ڈگریوں کے پائونڈے آئندہ سے کم سے کم پینتیس کی تنخواہ پر لئے جائیں گے اور انکا عام گریڈ پچاس تک ترقی کرے گا یہ افواہ کسی قدر اس افسوس کو کم کر نیوالی تھی جو وکالت کا دروازہ بند ہونے پر اس جماعت سے ہلر دی رکھنے والوں کے حلقہ میں پھیلنا ہوا تھا اور مسٹر گڈلے صاحب جیسے بیدار مغز ڈائرکٹر تعلیم کے عہد میں ایسا ہو جانا ناچھویدہ نہ تھا لیکن افسوس کہ غیر معلوم وجوہ کی بنا پر فیصلہ بجائے اس جماعت کے حق میں مفید ہونیکے مضر ہوا اور آئندہ

فاضلوں اور السنہ مشرقیہ کے ڈگری یافتہ کی تنخواہ کی نسبت فیصلہ کر دیا گیا کہ میں سے شروع کر کے دو سو بیہ سالانہ ترقی کے حساب سے تیس تک ہا کر ختم ہو جائیگی اور آئندہ خاص خاص صورتوں میں ہی وہ اس آڑ کو دور کر سکیں گے۔ ہم جیب گورنمنٹ کی ضرورت کو دیکھتے ہیں تو معلوم کرتے ہیں کہ زبانوں کی ترقی سے اسکا بھی بہت کچھ فائدہ ہے اور جتنے عہدہ مولوی منشی اور شاستری مل سکیں گے اسی قدر بچوں میں ان زبانوں کے سیکھنے کی طرف زیادہ میلان پیدا ہوگا اور چونکہ اہل اسلام اور ہندو کے مذاہب کی تعلیم انہیں زبانوں کے ذریعہ سے ہو سکتی ہے اسلئے انکی ترقی کے ساتھ انکا مذہب کی طرف بھی میلان زیادہ ہوگا اور یہی ایک حربہ ہے کہ جسکے ساتھ گورنمنٹ موجودہ آڑ کی کمی کو شکست دے سکتی ہے اس میں کچھ شک بھی نہیں کہ کوئی ساندہ بے لاس سے کما حقہ واقفیت رکھنے والا کبھی ڈاکر زنی اور ایذا رسانی کو پسند نہیں کر سکتا۔ اور جب طلباء مدارس اپنے اپنے مذہب سے واقف ہونگے تو تلبیب سازی کی تحریک ان میں سرسبز نہیں ہو سکتی۔ اور پس عہدہ مولوی فاضلوں منشیوں اور شاستریوں کا پیدا کرنا اور انکے ذریعہ سے مدارس میں مذہبی اور اخلاقی تعلیم کا رائج کرنا گورنمنٹ کے لئے قیام امن کا ایک ذریعہ ہو سکتا تھا اور میں کچھ شک نہیں کہ مولوی کم تنخواہ پر مل سکتے ہیں مگر سوال یہ ہے کہ آیا وہ اس قابل بھی ہونگے یا نہیں کہ طلباء پر اپنا اثر ڈال سکیں جب علماء مشرقیہ کی بساط ہی یہ قرار دی جائیگی کہ انکا معیار ترقی میں سے بلند نہیں ہو سکتا۔ تو کام کر نیوالے یا بہت طلباء اس طرف توجہ ہی کیوں کریں گے وہ جب علوم مشرقیہ کا سیکھنا اپنی ترقیات کے راستہ میں رکاوٹ پائیں گے تو اس طرف سے منہ موڑ لینگے اور آئندہ انکے سیکھنے کا وہی خیال کر لیا جو ہر ایک میدان کا کام و نامراد ہو چکیگا علاوہ ازیں جو کچھ عذر نہیں کہ مولوی کم تنخواہ پر ہستیا ہو سکتے ہیں اگر گورنمنٹ دوسرے محکموں کی تنخواہیں بھی کم کرے تو انکے لئے بھی آدمی ضرور دستیاب ہو جائیں گے جب آدمی دیکھتا ہے کہ اسکے لئے کوئی اور چارہ نہیں ہے تو جیوڑا۔ ناپسند بات پر بھی راضی ہو جاتا ہے اسلئے افسران تعلیم کو اس عذر کی بنا پر علماء السنہ مشرقیہ کا گریڈ کم کر دینا مناسب تھا اور نہ عذر معقول کہا جا سکتا ہے۔ ہم تعجب کرتے ہیں کہ جن استادوں کی ظاہری صورت سے مستی کم مانگی اور عزت پیکلی انکی تعلیم کا طلباء پر اثر بھی کیا ناگ ہوگا استاد کا اثر ڈالنے کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ انکی ظاہر حیثیت بھی قائم کی جائے تاکہ طلباء کی طبیعتیں انسے کچھ اخذ کرنے کے لئے تیار ہو سکیں۔

مولوی فاضلوں اور السنہ مشرقیہ کے ڈگری یافتہ کی تنخواہ کی نسبت فیصلہ کر دیا گیا کہ میں سے شروع کر کے دو سو بیہ سالانہ ترقی کے حساب سے تیس تک ہا کر ختم ہو جائیگی اور آئندہ خاص خاص صورتوں میں ہی وہ اس آڑ کو دور کر سکیں گے۔ ہم جیب گورنمنٹ کی ضرورت کو دیکھتے ہیں تو معلوم کرتے ہیں کہ زبانوں کی ترقی سے اسکا بھی بہت کچھ فائدہ ہے اور جتنے عہدہ مولوی منشی اور شاستری مل سکیں گے اسی قدر بچوں میں ان زبانوں کے سیکھنے کی طرف زیادہ میلان پیدا ہوگا اور چونکہ اہل اسلام اور ہندو کے مذاہب کی تعلیم انہیں زبانوں کے ذریعہ سے ہو سکتی ہے اسلئے انکی ترقی کے ساتھ انکا مذہب کی طرف بھی میلان زیادہ ہوگا اور یہی ایک حربہ ہے کہ جسکے ساتھ گورنمنٹ موجودہ آڑ کی کمی کو شکست دے سکتی ہے اس میں کچھ شک بھی نہیں کہ کوئی ساندہ بے لاس سے کما حقہ واقفیت رکھنے والا کبھی ڈاکر زنی اور ایذا رسانی کو پسند نہیں کر سکتا۔ اور جب طلباء مدارس اپنے اپنے مذہب سے واقف ہونگے تو تلبیب سازی کی تحریک ان میں سرسبز نہیں ہو سکتی۔ اور پس عہدہ مولوی فاضلوں منشیوں اور شاستریوں کا پیدا کرنا اور انکے ذریعہ سے مدارس میں مذہبی اور اخلاقی تعلیم کا رائج کرنا گورنمنٹ کے لئے قیام امن کا ایک ذریعہ ہو سکتا تھا اور میں کچھ شک نہیں کہ مولوی کم تنخواہ پر مل سکتے ہیں مگر سوال یہ ہے کہ آیا وہ اس قابل بھی ہونگے یا نہیں کہ طلباء پر اپنا اثر ڈال سکیں جب علماء مشرقیہ کی بساط ہی یہ قرار دی جائیگی کہ انکا معیار ترقی میں سے بلند نہیں ہو سکتا۔ تو کام کر نیوالے یا بہت طلباء اس طرف توجہ ہی کیوں کریں گے وہ جب علوم مشرقیہ کا سیکھنا اپنی ترقیات کے راستہ میں رکاوٹ پائیں گے تو اس طرف سے منہ موڑ لینگے اور آئندہ انکے سیکھنے کا وہی خیال کر لیا جو ہر ایک میدان کا کام و نامراد ہو چکیگا علاوہ ازیں جو کچھ عذر نہیں کہ مولوی کم تنخواہ پر ہستیا ہو سکتے ہیں اگر گورنمنٹ دوسرے محکموں کی تنخواہیں بھی کم کرے تو انکے لئے بھی آدمی ضرور دستیاب ہو جائیں گے جب آدمی دیکھتا ہے کہ اسکے لئے کوئی اور چارہ نہیں ہے تو جیوڑا۔ ناپسند بات پر بھی راضی ہو جاتا ہے اسلئے افسران تعلیم کو اس عذر کی بنا پر علماء السنہ مشرقیہ کا گریڈ کم کر دینا مناسب تھا اور نہ عذر معقول کہا جا سکتا ہے۔ ہم تعجب کرتے ہیں کہ جن استادوں کی ظاہری صورت سے مستی کم مانگی اور عزت پیکلی انکی تعلیم کا طلباء پر اثر بھی کیا ناگ ہوگا استاد کا اثر ڈالنے کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ انکی ظاہر حیثیت بھی قائم کی جائے تاکہ طلباء کی طبیعتیں انسے کچھ اخذ کرنے کے لئے تیار ہو سکیں۔



# مذکرات

**اسلامی طریقہ شادی**  
نامکمل نہیں

اکثر ضلعوں میں نکاح خواہوں کو رجسٹرڈ نہ ہونے سے ہے جب کوئی نکاح ہوتا ہے تو اس میں درج کیا جاتا ہے اور اس طرح حکام کا خیال تھا کہ جعل سازی کے نکاح نہ ہو سکیں گے مگر جلاپور جٹان کے ایک واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ شریعوں کے لئے شرائط کا ہر جگہ موافقہ ہے چنانچہ ایک لڑکی کا نکاح بغیر اس کی اجازت کے رجسٹر میں درج کر دیا گیا۔ رپورٹ ہونے پر بہت سے آدمیوں کو قید و جرم لانے کی سزا ہوئی

اس پر آریہ گزٹ کا یہ حاشیہ چڑھانا کہ اسلامی طریقہ شادی نامکمل ہے بے انصافی ہے۔ کیونکہ یہ رجسٹر وغیرہ تو گورنمنٹ کی تجویز ہے اسلام میں تو ہر نکاح کے لئے لڑکی کی رضامندی اس کے والدین کی رضامندی اور پھر ایک عام مجلس میں اس کا اعلان ضروری ہے۔ اس طریق پر شادی کرنے میں کوئی نقص نہیں

**روح کا بیمہ**  
ہمیں کراتے

ولایت میں آنکھ۔ ناک۔ کان۔ ہاتھ۔ پیر۔ آواز کا بیمہ بھی ہونے لگا۔ مس گریں نے آنکھوں کا بیمہ پونے لاکھ روپیہ میں کرایا۔ اور ایک نے ہاتھوں کا بیمہ چالیس ہزار پونڈ میں۔ اور ایک بیمہ صاحب نے اپنی ناک کا بیمہ کرایا۔ اے کاش یہ قوم اپنی روح کا بیمہ بھی کراتی۔ جو صرف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ قول و فعل کے ساتھ پڑھنے سے ہو سکتا ہے۔ اور کچھ گروہ سے نہیں دینا پڑتا +

**ہندو محمدن کا تفرس**

آل انڈیا مسلم لیگ کے آنریری سکریٹری نے۔ ایک ہندو محمدن کا تفرس کی تجویز سے جس میں ہندو اور مسلمانوں کے باہمی اتفاق کے اصولوں پر غور کیا جائے۔ جن بنیادی اصولوں پر ہندوؤں اور مسلمانوں میں اتفاق ہو سکتا ہے۔ وہ صلح کا شاہزادہ۔ اپنے پیغام صلح میں بیان کر چکا ہے۔ سوا اس کے تمام قومیں یاد رکھیں کہ کبھی صلح نہیں ہو سکتی +

ترقی پسند عیسائیوں اور آزاد خیال دینداروں کی چھٹی

**پیرس کی مذہبی کانگریس**  
میں مسلمان کیوں نہیں

گائے گیس پیرس میں ہوگی۔ برہمن سماج ہندو دھرم۔

دھرم کے قائم مقام مدعو کئے گئے ہیں۔ مگر اسلام کا کیوں قائم مقام نہیں۔ ہمارے لندن میں مبلغین توجہ فرمائیں اور دنیا پر ثابت کر دیں کہ مذہب دنیا میں ایک ہی ہے۔ اور وہ اسلام ہے +

**افغانستان میں مذہبی آزادی**

لائبل گزٹ ایک کچھ عورت کا ذکر کرتا ہے جسے امیر خا نے یہ معلوم کر کے کہ وہ مسلمان ہونا نہیں چاہتی۔ آزاد کرادیا۔ بیشک امیر کابل نے اچھا کیا۔ اسلام میں کلا کر کافی الذین کا حکم ہے مگر تعجب ہے کہ اس سرزمین میں صاحبزادہ عبداللطیف کو کس جرم میں سنگسار کیا گیا۔ کیا وہ اللہ پر ایمان نہ رکھتا تھا حضرت سرور کائنات کو رسول اللہ نہ مانتا تھا۔ ان کے خلاف امیر کو اشتعال دلانے والوں نے بھی تاریک کنوئیں میں کبھی اپنی شرارت کا انجام سوچا ہوگا +

**قرآن کی بے ادبی**  
کرنیوالوں کو سزا

پچھلے ہفتے میں ریاست پونچھ کے جیل میں قرآن مجید کی بے ادبی کا واقعہ لکھا گیا تھا۔ اب معلوم ہوا کہ راجہ صاحب نے بدری ناکہ جیل اور ایک برق انداز کو ریاست سے نکال دیا۔ مگر اس کے ساتھ یہ خبر جرت سے سنی جائے گی کہ خواجہ حبیب جو انجمن اسلامیہ کے پریسیڈنٹ اور نشی غلام حیدر خاں کو (جو ریاست میں ہزار ہا کا وسیع کاروبار رکھتے ہیں) بھی تازج البلد قرار دیا گیا ہے +

**عورتوں کے حقوق مصر میں**

پچھلے ہفتے عورتوں کے حقوق کے متعلق ایک مفصل مضمون لکھا جا چکا ہے۔ مصر کے نشی محبوب عالم صاحب ایڈیٹر پیسہ اخبار نے جو حالات لکھے کر بھیجے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں عورت کی کوئی حق تعلق ہی تو فوراً قاضی کی عدالت میں طلاق کا دعویٰ دائر کر دیتی ہے۔

دوم عورت کے نکاح کے وقت پہلے رقم ہنر نقد دیدی جاتی ہے جس سے لڑکی والدین اثاثہ البیت خرید چھوڑتے ہیں۔ بگاڑ ہونے پر شوہر کو اس گھر سے نکلتا پڑتا ہے۔ قرآن میں بھی یہی حکم ہے کہ عورتیں نہ نکلیں۔ مصری عورتوں کی ترقی خوشی آئندہ ہے بشرطیکہ کتاب و سنت کے ماتحت ہوں کہ یورپ کے زیر اثر۔ جیسا کہ دوسرے حالات سے ظاہر ہے +

**چین کی ترقی**

جسے چین میں جمہوریت کا اعلان ہوا ہے اسے امن و چین تو نصیب

انہیں ہوا۔ مگر یہ معلوم کرنا۔ مسترت خیز ہے کہ چین کے لوگ اپنی ترقی کے لئے بہت جدوجہد کر رہے ہیں +

گورنمنٹ چین کا ارادہ ہے کہ دس سال کے اندر اندر ستر ہزار میل ریلوے لائن بچھا دی جائے۔ اور ہر صوبہ دار الخلف ایک حکشن بنایا جائے۔ جہاں سے مختلف علاقوں میں کئی لاکھوں نکلیں آبادی چالیس کروڑ تہتر لاکھ اکتیس ہزار کی ہے جس میں تین کروڑ کو سپاہی بنانے کے لئے قواعد سکھائی جا رہی ہے جو دنیا میں سب سے بڑی فوج کہلا سکتی ہے تعلیم کا یہ شوق ہے کہ چھ سال گذرتے ہیں۔ آٹھ ہزار جوان اور دو سو کے قریب عورتیں۔ امریکہ اور انگلستان کی مختلف یونیورسٹیوں میں تعلیم پاتی تھیں۔ مشرق کی ترقی مشرق کے لئے ایک مژدہ جاننا ہے۔ خدا مذہب کے بارے میں سوچ کی ترقی بخشنے +

**ہمارا خدا مجسم نہیں**

قرآن مجید میں ہمارے خدا کی تعریف ہے لیکن کیمشاہ

شیخ۔ پس اسے مجسم کہنا کفر ہے چند آیات قرآنی کا غلط ترجمہ دیتے ہوئے ایک سنسنی اخبار اس پر اعتراض کرتا ہے تَحْسَبُ اسْتَوٰی اِلٰہِ الْعَرْشِ كَيْفَ ہوں۔ پھر عرش کی طرف متوجہ ہوا۔ آسمان وزمین ہاتھ سے تھامنے کے معنی اپنی قوت سے کام لینے کے ہیں۔ اور اردو میں بھی ایسے محاورے ہیں کہ وہ شہر یا وہ اخبار ہمارے ہاتھ میں ہے۔

تخت کا پانی پر تیرنا نہیں آیا۔ بلکہ کان عرشہ علی السماء کے معنی ہیں اسکی حکومت پانیوں پر تھی۔ وسیع کرسی کے معنی ہیں اس کا علم اور اسکی بادشاہی میکشف عن ساق کے معنی گھبراہٹ کے ہیں۔ عربی محاورات نہ جانتے سے ہم عصر کو دھوکہ لگا۔ اور اس نے نادانی سے اعتراض کیا +

**ط پ کی حیثیت**

ولایت میں تو اخبار نویس سلطنت کا چوتھا رکن سمجھا جاتا ہے مگر ہمارے ہندوستان میں

ایڈیٹر کو جو کچھ سمجھا جاتا ہے وہ ان فرمایشات سے ظاہر ہے جو ایک اخبار نے نقل کی ہیں +

ایک خریدار لکھتا ہے۔ میرے چھوٹے بھائی کے لئے رشتہ تلاش کر دو۔ دوسرا لکھتا ہے۔ مجھے ہر ہفتے دو سو روپے تنخواہ بھیج دیا کرو۔ بعد میں حساب کر لیا جائے گا تیسرا لکھتا ہے مجھے ہفتی دانت کی کنگھی بنو اگر بھیج دو۔ چوتھا لکھتا ہے مجھے آج کل نقصان بہت ہو رہا ہے کسی جو توشی سے میرے دن دریافت کر کے اخبار میں چھاپ دو +



























# تاویب النساء عورت کی وراثت

بہنوں اور اولاد کے دشمن دنیا میں یہ نظیر تو بہت

ملتی ہیں کہ کوئی شخص کسی غیر کا حق کھا جائے اور اس کا مال مارے لیکن اگر آدمی یہ گناہ اپنے لئے اپنے رشتہ داروں اور عزیزوں کے لئے کرتے ہیں۔ اور کہیں کہیں مارنے سے ان کی یہ غرض ہوتی ہے کہ ہمارے رشتہ دار اور قریبی آرام پائیں رگو اس روپیہ سے آرام کوئی نہیں پاتا لیکن ہند کے مسلمانوں نے اس زمانہ میں اس سے بھی بڑھ کر یہ کمال کیا ہے کہ عورتوں کو چھوڑ کر اپنی اولاد اور اپنی بہنوں سے دشمنی کرنے لگتے ہیں۔ اور ان کے حقوق کھا جاتے ہیں عورتوں کے بہت سے حقوق تلف ہوتے ہیں لیکن ایک بہت بڑا حق ان کا وراثت تھا جس سے انھیں سبکی دست بردار کر دیا گیا ہے۔ اور وہ اب والدین کے ورثہ سے قطعاً محروم ہیں بعضوں کی مائیں مر جاتی ہیں ان کا مال باپ اور بھائی کھا جاتے ہیں مگر غریب بہنوں اور لڑکیوں کو کوئی نہیں پوچھتا۔ باپ مر جاتے ہیں تو بھائی سب جائیداد پر قابض ہو جاتے ہیں۔ بہنو بھائی کوئی نہیں نکالتا اور ایسا کرتے ہوئے انھیں کوئی شرم نہیں آتی ہر ایک مجرم اپنے جرم کو چھپاتا چاہتا ہے غیروں کا حق مارتے وقت لوگ انھیں سے کام لیتے ہیں اور اپنے جرائم کو پوشیدہ رکھنا چاہتے ہیں لیکن عورت کا حصہ کھا جانے اور اس کا حق مارنے میں اتنا ڈر بھی نہیں کیا جاتا کہ کم سے کم چھپکے ہی یہ کام کریں گویا ایک نوچوری اور پھر سینہ زدوری۔ جب اپنے بھائی اور رشتہ دار ہی یہ سلوک کرنے لگے تو عورتوں کو کیا ضرورت پڑتی ہے کہ وہ ان سکینوں کی خبر گیری کریں؟ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے عورت کا حصہ یہ مقرر کیا ہے کہ یوصیکم اللہ فی احوالکم للذکر مثل حظ الانثیین فان کن نساء فوق اثنتین فلهن ثلث ما ترک وان کان واحدہ فلهما النصف ولا یؤید لکل واحد منہما السدس مما ترک ان کان لہ ولد فان لہ لیکن لہ ولد و لہ ثلثہ ابواہ فلامثہ الثلث فان کان لہ اخوة فلامہ السدس من بعد وصیة یوصی بہا و من آباؤکم و ابناءؤکم لا تدرؤن اہم انزب لکم لفعلاً فی وصیة من اللہ ان اللہ کان علیما حکیماً اللہ تعالیٰ تمھاری اولاد کے بارہ میں وصیت کرتا ہے کہ لڑکوں کو لڑکیوں سے دو گنا حصہ ملنا چاہیے لیکن اگر کسی کے ہاں صرف لڑکیاں ہوں تو اگر دوسرے زیادہ

ہوں تو انھیں مال مرد کے میں سے دو تہائی حصہ ملنا چاہیے اور اگر ایک ہی ہو تو اسے دوہا ملنا چاہیے اور بیٹے کے مال باپ میں سے ہر ایک کو اس صورت میں کہ میت کے ہاں کوئی لڑکا ہو چھٹا حصہ ملیگا اور اگر اس کے نزدیک اولاد نہ ہو اور اس کے والدین اس کے وارث نہ ہوں تو ماں کو تیسرا حصہ ملیگا اور اگر اس کے بھائی ہوں تو مرحوم کی والدہ کو چھٹا حصہ ملیگا مگر یہ حصے اس وقت تقسیم ہونگے جب میت کی وصیت یا قرضہ کا انتظام ہو جائے تم اپنے باپ ماں اور اپنی اولاد میں سے نہیں جانتے کہ کون تمھارے لئے زیادہ نفع رساں ہے یہ تمھارے حصہ جو مقرر کئے گئے ہیں ان کا اور اگر خدا تعالیٰ کا ایک فرض ہے اور اللہ تعالیٰ خوب جانتے والا اور حکمت والا ہے اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ لڑکیوں کو کم سے تو بھائیوں سے آدھا اور کم سے لڑکیوں کو لڑکوں سے دو تہائی مال کا حصہ اپنے ماں باپ کی جائیداد سے ملتا ہے اس طرح والدہ کو اپنی اولاد کی جائیداد سے کم سے کم چھٹا اور کم سے کم تیسرا حصہ ملتا ہے۔ اس طرح بہنوں کا بھی حصہ مقرر ہے۔ مگر کیا اس حکم کے ماتحت بلکہ اس فرض کے مطابق مسلمان اپنی لڑکیوں کو حصہ دیتے ہیں کیا انکی وراثتیں اسی طرح تقسیم ہوتی ہیں اگر نہیں تو کیوں کیا اس لئے کہ عورت کے حقوق کا نگراں کوئی نہیں تمام رشتہ دار ملکہ تقسیم مال کرتے ہیں مگر خدا کے اس فرض کی طرف کوئی متوجہ نہیں ہوتا اور یہ عند کر کے اپنا چھپا چھپا پانچا ہے نہیں کہ ہمارے ہاں یہی رواج ہے کیسے دکھ کی بات ہے کہ خدا ایک حکم دیتا ہے اور رواج دوسری بات کہتا ہے مگر خدا کے حکم پر رواج کو ترجیح دینا بیجا ہے عوام تو عوام مسلمان علماء نے بھی جا کر نہ اتوں میں لکھو اور یا کہ اس معاملہ میں رواج پر عمل ہونا چاہیے۔ کیا عورتوں کا یہی کام ہے کیا خدا سے خوف رکھنے والے بندے خدا کے احکام سے یہی معاملہ کرتے ہیں۔ کیا وہ اس طرح فرائض شریعت کے پورا کرنے میں کوتاہی کے عادی ہوتے ہیں۔ خدا سے ڈرو اور اب بھی تو یہ کہو بیشک کہنے والے کہتے ہیں کہ اگر ہم عورتوں کو حصہ دیں تو ہماری جائیدادیں منقسم ہو جائیں لیکن جن جائیدادوں کے خوف سے انھوں نے شریعت پر رواج کو مقدم کیا تھا وہ جائیدادیں اب کہاں ہیں۔ کیا بننے ان جائیدادوں پر قابض نہیں کیا سو خور مہاجن ان کے مالک نہیں ہو گئے۔ جنہوں نے خدا کے حکم کے خلاف جائیدادوں کو بچانے کے لئے عورتوں کو حصہ نہ دیا تھا اب بجائے ان کے بیٹوں کے مہاجن ان کی جائیداد پر قابض ہیں۔ امدی حکم عدوی کی سزا ہے اب بھی مسلمانوں کو چاہئے کہ تو بہ کریں اور عورتوں کے حقوق کو تلف نہ کریں +

## سیاست مغربہ

کیا سچائی اور تحقیق پر بننا تھی ان خیالات کی جو الفضل کے پہلے پرچہ میں سیاست مغربہ پر شائع کئے گئے تھے اور جنکے لکھنے والے ہمارے مطبع حضرت خلیفۃ المسیح تھے۔ یورپ اس وقت جو کچھ کر رہا ہے وہ دنیا کی نظروں سے پوشیدہ نہیں اور جس طرفی سے زبردست کمزور کو پھینکا کر اس کا مال و متاع لوٹنا چاہتا ہے وہ عملاً تصدیق نہیں لیکن ہم اسے دنیا کا قدیمی دستور کہہ کر ٹال دیتے آنگن تمام فتوحات ملکیہ کی جمع البقر کے ساتھ ساتھ یورپ نیک فتویٰ اور اخلاص کا ارمانہ کرتا۔ کمزور اپنے نقصان پر ضرور کھتا ہے مگر اس کا غم و غصہ اس وقت اور بھی بڑھ جاتا ہے جس وقت زبردست اسے یہ دلا سا بھی دیتا جائے کہ یہ سب کچھ تمھارے نفع کے لئے کر رہا ہوں اور وہ تسلی بجائے تسکین قلب کے ٹنگ برجراحت کا کام دیتے ہیں۔ لیکن تجربہ نے اس بات کو ثابت کر دیا ہے کہ آجکل سیاست اس بات کا نام رکھ لیا گیا ہے کہ وعدوں اور امیدوں کے پردہ میں دوستی اور محبت کی آڑ میں اپنے حریف کو خافل رکھا جائے اور جرح ہو سکے اپنے مطالب کو حاصل کیا جائے۔ اس لئے یورپ میں ملوکیا کا پتہ اس وقت تک کچھ نہیں پاسکتا جب تک کہ وہ عرض جس کے لئے یہ جدوجہد کی جاتی ہو پوری نہ ہو جائے اور جب مطمع صاف ہوتا ہے اور سیاست کے آسمان پر سے ڈپلومیسی کے بادل پھٹتے ہیں تو بار بار دیکھا گیا ہے کہ ابتدا اور انتہا میں زمین و آسمان کا فرق نکلا۔ اٹلی نے جنگ طرابلس کے شروع ہونے سے پہلے خاص طور پر حکومت عثمانیہ سے دوستی کا اظہار کیا لیکن کچھ دنوں بعد معلوم ہوا کہ یہ اظہار محبت گر بہ سکین کے نعلق سے بڑھ کر نہ تھا۔ طرابلس کی جنگ کے دوران میں رجال سیاست اس بات پر زور دے رہے تھے کہ بلقان میں امن قائم رہنا چاہئے۔ مگر پردہ کچھ اور ہی سامان تھے روس اس قسم کی سیاست میں دیگر کچھ متوں کی نسبت بہت بڑھا ہوا ہے۔ اور اس کے اکثر عمدہ مواعید مرقوب سے بڑھ کر حقیقت نہیں رکھتے ابھی تھوڑے ہی دنوں کا ذکر ہے کہ دنیا خیال کرتی تھی کہ جنگ بلقان صرف روس کی کوششوں کا نتیجہ ہے اور اس کا منشا ہے کہ سیطرح جبل بلقان کی چھوٹی چھوٹی ریاستوں کو اس قدر ترقی پر پہنچا دے کہ وہ کیسے وقت جرمن و آسٹریا کے مقابلہ میں اس کے کام آسکیں۔ اور مسلمانوں کی ریاستیں قدیم سائبریا جرمن نسل کی سلطنتوں کے خلاف اس کی تائید کریں بلقانی خیال کرتے تھے کہ حکومت روس ان کی حیر خواہ ہے۔



اور جو ایک نسل ہوئی تھی انکی تائید کرتی ہے دوران جنگ میں روس نے  
 مقدور بھر بقیہ انہوں کی مدد بھی کی لیکن ادھر جنگ ختم ہوئی اور  
 ادھر حکومت روس نے اپنے خیال مفاد کی حفاظت شروع کر دی  
 جنگ کے خاتمہ پر بلغاریوں کو جو روس کی حمایت کے بل پر بہت  
 نایاب ہے تھے اچھی طرح معلوم ہو گیا کہ اسکی تائید انکی ترقی کیلئے  
 نہیں بلکہ اپنی دیرینہ خواہشات کے پورا کرنے کے لئے تھی۔ تازہ  
 آمد حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ دو دفعہ بلغاریں شتلیہ کو فتح کرنے  
 پر آمادہ ہوئی اور انہوں نے اس بات کا تہیہ کر لیا کہ اب ان قہوں  
 کو فتح کر لینے یا مانے جائینگے مگر روس نے اس خیال سے کہ قسطنطین  
 کی فتح کی خواہیں بجائے روسی فوج کے بلغاری فوجوں کے ماتھو پر  
 نہ پوری ہو جائیں۔ انہیں بظاہر ان خیال سے کام سے روکا چنانچہ  
 ایڈیٹوریل کے فتح کرنے کے بعد جب بلغاریں فوجیں شتلیہ کے معاد  
 میں گئی کبھی اسکی تھیں روس نے بلغاریہ کو حملہ کر نیسے اس وعدہ  
 پر روکا کہ وہ سروریہ کے مقابلہ پر بلغاریہ کے حقوق کی حفاظت کریگا  
 اور معاہدہ کے وقت شکار میں سے بلغاریہ کو دو سرور کی نسبت  
 بہت بڑا بقیہ مارنے دیکھ لیکن جب وہ موقع مل گیا اور وہ خطرہ  
 جاتا تو روس نے فوراً انھیں پھیر لیں اور بجائے بلغاریہ کی مدد  
 کر نیسے انکا خلاف ہو گیا اور سروریہ کو یقین دلایا کہ وہ اسکی مدد  
 کریگا جنگ سے پہلے جو معاہدہ بلغاریہ اور سروریہ میں ہوا تھا۔  
 اسکے لحاظ سے بلغاریہ کو ملک کا ایک بہت بڑا حصہ ملتا تھا لیکن  
 فتح کے بعد سروریہ کی نیت میں فتور آیا اور وہ اپنے حق سے زیادہ  
 حصہ لینا چاہتا تھا۔ اسکا منشا وہ تھا کہ ایڈیٹوریل کے سمندر  
 میں سے جگہ بجائے اور مقدونیہ کا کچھ حصہ دیا جائے بلغاریہ کو  
 اس سے انکار تھا چونکہ شاہ بلغاریہ روس کے ماتھ میں کٹ  
 پٹی بند نہ رہنا چاہتا تھا روس کی مصالح اب ہی ہوئیں۔ کہ  
 اسے کمزور کر کے نشہ انجیر اسکے سر سے اتار جائے۔ البانیائی  
 نئی حکومت نے اور بھی غضب ڈھرایا۔ اور ایسے وقت میں جبکہ  
 یہ تہ اسیر کل میں لائی جا رہی تھیں روس کو مجبور کیا کہ وہ اپنی حکومت  
 عملی کو جدیدی منوعہ منظور میں لائے یعنی حکومت البانیائی نے اعلان  
 کیا کہ البانیائی سروریہ کے خلاف بلغاریوں کو اپنا قدرتی دوست  
 خیال کرتے ہیں اسکے معنی تھے کہ بلغاریہ کسی وقت البانیہ کے  
 ساتھ ملکر سروریہ کو اسکے شرہ فتوحات سے محروم کر دے اور روس کی  
 اس خواہش کو پورا نہ ہونے سے کہ کسی طرح وہ سروریہ کے توسط  
 سے ایڈیٹوریل کے کسی مضبوط بندرگاہ تک پہنچ جائے بلغاریہ کے  
 اس مقصد میں کامیاب ہو جانے میں یونان کو بھی خطرہ تھا۔ کیونکہ  
 وہ تہ دوست بلغاریہ سے بچنے کی ایک ہی راہ دیکھتا تھا کہ اسکی  
 اور سروریہ کی حدود ملیں اور وہ یونان کے درمیانی ایک دوسرے

سے پیوستہ ہیں لیکن اگر بلغاریہ کی مرحد البانیہ سے مل جائے تو  
 صلہ اسکے کہ البانیہ اور بلغاریہ مل کر کارروائی کر نیسے قابل ہونگے  
 یونان دوسریہ پورے بعد کے کسی زبردست کارروائی سے محروم ہو  
 جائینگے۔ اور ہر روس کو یہ خیال آسکتا ہے کہ سروریہ کے ذریعہ ایڈیٹوریل  
 تک پہنچیں اور یہ بھی مد نظر کہ بلغاریہ زیادہ طاقتور نہ ہوتا کہ میرے  
 اشارہ پر کام کرتا ہے اور میرا محتاج ہے نتیجہ یہ ہوا کہ ایک  
 لوشیدہ معاہدہ کی بنا پر یونان دوسریہ نے بلغاریوں سے جنگ شروع  
 کر دی اور روس نے بھی اس موقع سے فائدہ اٹھایا۔ ان میں سلطنتوں  
 مقابلہ تہما بلغاریہ کیونکہ اسکا کام ہے اسکا لازمی نتیجہ یہ ہوگا اور ایک  
 تک ہو چکا ہے کہ وہ اپنے آپ کو روس کے قدموں پر گر کر دیگا۔ اور اس  
 طرح روس کی ہڈ پٹوسی بظاہر کامیاب ہو جائیگی اور اس بات کی  
 ایک اور شہادت بلجائیگی کہ اسجبل سیاست نام ہے اسہارکا  
 کہ خواہ ہزاروں کے خون ہوں لاکھوں برباد ہوں مگر اپنے نفع کو  
 مقدم رکھا جائے اور اپنی خواہش اور ضرورت کو پورا کر نیسے لے  
 خواہ گس قدر بنائیں بھی کرنی پڑیں کہ دی جائیں اور پورے پردہ  
 میں اپنا کام نکال لیا جائے۔

### پیام میر

بیمع احباب کچھ دست میں اتنا مس دور الضعفاء کے آٹھ مکان  
 جنگے ہیں اور ان میں ضعفاً بیستگہ ہر پانی دور ہے اسلئے اس محلہ  
 میں ایک کتواں طیار کرایا جاتا ہے اور اب یہ بھی تجویز ہے کہ ایک مسجد  
 بھی وہاں ضرورت کے لئے بنایا جائے اور جمع احمدی احباب مسجد  
 اور چاہ پختہ کے لئے تھوڑا تھوڑا چندہ عنایت فرمائیں اور اس  
 ثواب عظیم میں شریک ہوں پانی پلانے اور مسجد بنانے کا بڑا ثواب  
 ہے بشرطیکہ کوئی سمجھے اور اگر سمجھے کہ میر صاحب کی تو مانگنے کی عادت  
 ہی ہوگئی نیت نئے کاموں کے لئے مانگا کرتے ہیں تو اسے اختیار ہو جائیگی  
 شام سلامت مگر یہ یورپ کے اس بندھے مانگنے والے کے بعد اس طرح  
 مانگنے والا دوبارہ تمہیں بیسرتہ آئیگا دھو بیو گلو بلا کر اور انکے ناز اٹھا  
 اٹھا کر کپڑے دھولتے ہو اور وہ تمہارے کپڑے پھلے بھی دیتے ہیں او  
 کھو بھی دیتے ہیں ہم تو زبردستی تمہارے گناہوں کا گند چنڈ پیسہ لیکر  
 دھوتے ہیں اور تمہیں پاک بنانیکی کوشش کرتے ہیں تم بہلا احسان  
 مانو یا نہ مانو اپنی بھلائی اسکے کام میں تو شریک ہو کر یہ خود تمہارے  
 بچھلے کی بات ہے ماں باپ زبردستی بھی کچھ کھو دو پلاستے ہیں ہم تو تمہاری  
 خوشی پر مقرر رکھتے ہیں چاہے دو یا نہ دو ثواب یونان کو زبان سے بلا ناہلا  
 کام ہے دنیا یا نہ دنیا تمہارا کام اور ہماری بات میں تاثیر دلنا اللہ تمہارا  
 کام ہے چند احباب کچھ روپیہ بھی بھیج دیا کہ منصور علی خان عبدالعزیز

صاحب اور انکے بھائی عبدالحمید صاحب مبلغ منت اور غازی پور سبج  
 محمد حسین صاحب نے پانچ سو روپیہ اور دیگر بعض احباب نے متفرق مقامات سے  
 تھوڑا تھوڑا چندہ بھیجا ہے امید کہ دیگر احباب بھی توجہ فرمائیں اب مسجد  
 مزید براں شروع ہوگی وہ بھی بہت بابرکت اور کار خیر ہے آئندہ اختیار  
 بست محمد زبیر رسولان بلاغ باشد وہیں - ناصر ثواب

### خطبہ جمعہ

۸ جولائی ۱۹۱۳ء کو حضرت خلیفۃ المسیح نے سورۃ الاحقاف پڑھا  
 اپنے رب کی تسبیح فرمایا ہر اس شخص پر جو قرآن پر ایمان لایا  
 ہر مومن کا فرض ہے جسے محمد رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کو مانا  
 جو اللہ پر ایمان لایا اسکی کتاب پر ایمان لایا فرض ہے کہ وہ کوشش کرے  
 کہ خدا تعالیٰ کے کسی نام پر کوئی آدمی اعتراض کرنے پانچ اگر کرے  
 تو اسکا ذب کرے اسلئے ارشاد ہوتا ہے ستج جناب الہی کی تشریح کرانی خوبیان  
 لیکر محامد بیان کر۔  
 تسبیح کے کیا معنی ہیں اسے بعض نادانوں کو دیکھا ہے۔ جب  
 جناب الہی اپنے کامل حکمت و حکایت سے اسکے قصو کے بدلے سزا  
 دیتے ہیں اور وہ سزا اسکی شامت اعمال سے ہی ہوتی ہے  
 بیسے فریاد دعا اصا بکرم من مصیبتہ فیما کسبت ایدیا کرم  
 تو وہ شکایت کرنے لگتے ہیں مثلاً کسی کا کوئی پیارے سے پیارا  
 مرحضے تو اس رحم الرحیم کو ظالم کہتے ہیں بارش کم ہو تو زمیندار  
 سخت لفظ بک دیتے ہیں اور اگر بارش زیادہ ہو تب بھی خدا تع  
 کی کامل حکمت کو نہ سمجھتے ہوئے بڑا بھلا کہتے ہیں اسلئے ہر آدمی پر حکم  
 ہے کہ اللہ تعالیٰ کی تشریح و تقدیس و تسبیح کرے آپ کے کسی اسم  
 پر کوئی حملہ کرے تو اس حملہ کا دفاع کرے۔  
 اپنے پیاروں کی تسبیح اس میں پکھتا ہوں کہ تمہیں کوئی برکت ہے۔ یا تمہارا  
 انسان کی فطرت میں ماں باپ یا بھائی بہن کا محبوب کو سخت ست  
 کرے تو تمہیں بڑا بڑا جوش پیدا ہوتا ہے یہاں تک کہ مرنے مارنے  
 پر تیار ہو جاتے ہو لیکن جسوقت اللہ کے کسی فعل پر کہ وہ بھی اسکے  
 کسی اسم کا ہے جو ہے کوئی نادان یا شریر اعتراض کرتا ہے تو تم کہتے ہو  
 جلنے دو کا فر ہے بکتا ہے اسوقت تمہیں یہ جوش نہیں آتا۔  
 اپنے رب کی تسبیح نہ کرنا حالانکہ جن کے لئے تم نے اتنا جوش کہا  
 تمہارا حرامی ہے ان میں تو کچھ نہ کچھ نقص یا عیب تصور  
 ضرور ہوگا مگر اللہ تو ہر برائی سے مسترہ ہر جھوٹے محمود ہے ہر حق  
 تمہاری ربوبیت کرتا ہے اب جو اسکے اسم کے لئے اپنے نہیں سینہ  
 سپر نہیں کرتا وہ نیک حرام ہی ہے اور کیا ہے  
 یہودہ نامعقول عذر بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم کوئی پڑھے ہوئے  
 ہیں جو لوگوں سے مبالغہ کرتے پھریں۔



تعجب کی بات ہے کہ اگر کوئی لنگے مان پ یا بھائی بہن کو یا کسی دود کو یا خود انکو برا کہدے تو وہ ناخواندگی یا دشمنی اور سنتے ہی آگ ہو جاتے ہیں اور پھر جس طریق سے ممکن ہو اسکا دفاں کرتے ہیں مگر جناب الہی سے غافل ہیں۔

خدا کے برگزیدوں کی اسی طرح خدا کے برگزیدوں پر ظہن کرنا تسبیح خدا کی تسبیح ہے دراصل خدا تعالیٰ کی برگزیدگی پر ظہن رکھنا ہے اس کو بھی مومنوں کو غیرت چاہیے بعض لوگوں کو سینے دیکھتے ہیں مگر میں کہتا ہوں انکے ترے سنتے سنتے کچھ ایسے باغیرت ہو جاتے ہیں کہ کہنے لگتے ہیں صحابہ کو برا کہنا معمولی بات ہے حالانکہ انکی برای رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدیر پر حملہ ہے جسے انکو تیار کیا۔

تمام عیسائیوں کو اسی طرح مشنری عیسائی بڑی بد اخلاق خوش اخلاق کہنا غلط ہے قوم ہے کوئی خلق انہیں ہے ہی نہیں ایک شخص نے کہا انکی تعلیم میں تو اخلاق ہے اور ایک نے کہا ان میں بڑا خلق ہے ایسا کہتے والے نادان ہیں لنگے مان ایک عقیدہ ہے نبی موصوم کا جس کے یہ معنی ہیں ایک ہی شخص دنیا میں برعیب سے پاک ہے باقی آدم سے لیکر اس وقت کے کل انسان گنہگار اور بدکار ہیں ان لوگوں نے نہ ہاتھ شونخی سے کام لیا ہے کہ حضرت آدم کے عیوب بیان کیے پھر حضرت نوح کے حضرت ابراہیم کے حضرت موسیٰ کے عرض جبرقدر انبیاء اور استباز پاک انسان گزرے ہیں انکے ذمہ چند عیوب لگائے ہیں پھر ہماری سرکار ہے احمد مختار صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تو انکو خاص نظر ہے اور دھت ہے انکو گالیاں دینے کی باوجود اس گندہ مانی کے پھر بھی ایسے لوگوں کو کوئی بڑے اخلاق والا کہتا ہے تو اسکو غیرت دینی پر افسوس ایک شخص تمہارے پاس آتا ہے اور تم کو آکر کہتا ہے میاں تم بڑے اچھے بڑے رہا نڈار آئیے تشریف لکھیے۔ باپ تمہارا بڑا ڈوم بھڑوا کھڑا بڑا حرام زادہ سوڑا کو بد معاش تھا تم بڑے اچھے آدمی ہو اور ساتھ ساتھ خاطر داری کرتا جلتے تو کیا تم لنگے اخلاق کی تعریف کرو گے۔

عیسائی تمام جہان کے تمام جہان کے نادیوں کو جنکی تعداد راستبازوں کو بدکار کہتی ہیں ایک کھڑو ہیں ہزار سے زیادہ بیان کجاتی ہے اور میرا تو اعتقاد ہے کہ انکو کوئی نہیں گن سکتا بدکار گنہگار کہنے والا ایک شخص کی مزدور خاطر داری سے خوش اخلاق کہا سکتا ہے اللہ تعالیٰ کے برگزیدوں کی تو بہت کرتے ہیں اور تم انکی زہی اور خوش اخلاقی کی تعریف کرو حد درجے کی بے غیرتی ہے عیسائی خدا کی شریعت بہت تک تو انہوں نے کہدیا کہ شریعت کو لعنت کہتے ہیں انکی کتابیں لعنت ہیں پرانی چادریں۔

ان کتابوں کو جو حضرت رب العزیز سے خلقت کی برکت کے لئے لکھی گئیں لعنت کہتا کسی خوش اخلاق کا کام ہو سکتا ہے دیکھو گلیتوں کا خط کہ اس میں شریعت کو لعنت کہتا ہے۔

عیسائیوں کی گستاخی پھر خدا سے بھی نہیں ملے جتنے میں اسکا بیٹا خدا کی جناب میں ہے (نکاد السموات یفطرن منہ و تحضر الجبال ہدا ان ہ عواللرحمن ولدان) پھر اس بیٹے پر اس غضب کی تو جو لگی ہے کہ اپنی دعائیں بھی اسی سونگے میں بیٹے پر ایمان لائیکے بدوں کسی کو بجات نہیں خدا کسی کو علم نہیں بخش سکتا۔ یہ تو زور القدر کا کام ہے نہ اللہ تعالیٰ کا۔

ایک عیسائی اخلاق والا عرض اس مہر با اخلاقی سے کام لینے داؤد کو نہیں ہو سکتا خوش خلق کہنا محض اس بنا پر کہ جب کوئی لنگے پاس گیا تو مشنری نے انکو بے بدی کسی کو رو پیر دیدیا کسی کی دعوت کر دی حد درجے کی بے غیرتی ہے ان ظالموں نے جلے سب نادیوں کو برا کہا تمام کتب الہیہ کو برا کہا جناب الہی کے اسماء صفا کو برا کہا ہے سیرح اللہ عالم دینے والا نہ سمجھا پھر اخلاق والے بنے ہیں تو بے لنگے کفارہ کا الوہی سیدنا نہیں ہوتا جب تک یہ تمام جہان کے راستبازوں کو اور تمام انسانوں کو گنہگار بکار اور لعنتی نہ کہہ لیں ان میں خوش اخلاقی کہاں سے آگئی۔

مومن کا فرض اپنے ان حالات میں مومن کا فرض ہے کہ جتنا رب کی تسبیح ہے الہی کی تسبیح کرے اسکے اسماء کی تسبیح میں کو شاک رہے اسکے انتخاب شدہ بندوں کی تسبیح کرے انہر جو الزام لگائے جاتے ہیں جو عیوب انکی طرف شریر مسوب کرتے ہیں انکا دفاں و ذہب کرے اور سمجھا کہ جنہیں میرا رب برگزیدہ کہے وہ بدکار اور لعنتی نہیں ہوں انکی تسبیح خدا کی تسبیح ہے یہ معنی میں سلو اسم ربانہ الاعلیٰ کے۔

الذی خلق فسوی تمہارا خدا تو ایسا ہے کہ اسکی مخلوقات سے اسکی تسبیح و تقدیس عیاں ہے اسے خلق کیا اور پھر تمہارے اندر نسل انسانی کو ایسا ٹھیک کیا کہ سب کچھ اسکے ماتحت کر دیا۔ آگ پانی ہوا سب عناصر کو تمہارے قابو میں کر دیا

والذی قلدس پھر چونکہ سارے جہان نے اس کام لینا تھا فہدی اسلئے ہر مخلوق کو ایک ضابطہ و قانون کے اندر رکھا تاکہ انسان اس فائدہ اٹھا سکے اور خدمت لے سکے مثلاً یہ عصا یہ میں اس سو ٹیک لگا تاہوں اگر بجائی ٹیک کا کام دینے کے یہ حکم چھوٹا ہوگا یا مجھے دبا کر یا اپنی طرف کھینچے تو میرے کام نہیں آسکتا پس اسے اپنی حکمت بالغہ سے ہر چیز کا ایک نڈانہ مقرر کیا یعنی جس ترتیب سے وہ چیز مفید و بابرکت ہو سکتی ہے اس ترتیب سے بنا دیا اور پھر انسانوں کو اس سے کام لینا سکھایا۔

والذی اخرج المرعی پھر ان چیز ذہر خور کریں تو انکا ایک حصہ فجعلہ عشاء اوحی رومی اور پھینک دینے کے قابل بھی ہوتا ہے یا ہو جاتا ہے مثلاً کھینتی ہے پہلے پھیل دیتی ہے لوگ منہ سے کھاتے ہیں مگر اسکا ایک حصہ جلا دینے کے قابل ہوتا ہے اسی طرح انسانوں میں سے جو اللہ کی نافرمانی کرتے ہیں اور انبیاء اور انکی پاک تعلیم سے روگردانی کرتے ہیں وہ آگ میں جھونکے جلیں گے۔ ہر ایک انسان کو خدا تعالیٰ پٹھاتا ہے اور وہ یاد رکھتا ہے

حسب قدر اللہ چاہے اس میں سے بھول بھی جاتا ہے غرض اسے اپنی پاک ماہوں کو دکھانے کے لئے اپنی تعلیم بھجوری ہے اور بتا دیا ہے کہ اللہ یعلم الجہر انکی سیکھنے اور اس پر چلنے کا طریق یہ ہے کہ اللہ کو و ما یخفیہ دانائے آشکارا غیب جانے دیکھوں اس مقام پر کھڑا ہوں یہ مقام چاہتا ہے کہ میں گندہ بولوں بدی کی راہ نہ

بتاؤں نیک باتیں جو مجھے آئیں تمہیں سنا دوں ناں ایک ام مخفی ہیں ہے وہ یہ کہ میں اللہ تعالیٰ کے لئے کھڑا ہوں یا ریا و سمستہ و حرص کے لئے صیبا کہ کشمیر میں لفظ کرتے ہیں گھنٹوں ممبر پر کھڑے رہتے ہیں۔ ایک شخص آکر کہتا ہے حضرت اب میں کرو جھوٹا وقت تنگ ہو گیا وہ کہتے ہیں بس کیا خاک کریں ابھی تو دو آنے کے پیسے بھی نہیں سکتے

ایک شخص اللہ تعالیٰ اور چہزہ کرتا ہے اور اسی طرح اسے رمانی حاصل کرتے ہیں اسی طرح ملو کیا خبر میرے دل میں کہہ دو رہے اور کتنی ترپ ہے دوسری طرف تم یہاں جمو کا خطبہ سننے اور نماز جو پڑھنے کے لئے آئے ہو مگر تمہارے دلوں کی کیا خبر کہ ان میں کیا ہے کہونکہ آخر تمہیں مر سے ہیں جو میری مخالفتیں کرتے ہیں میری ہی نہیں میرے گھر تک کی بھی گوناد ان ہیں جو ایسا کہتے ہیں سنبھل کر کام کرو ایسا نہ ہو کہ خدا ناراض ہو جائے ایک جگہ انھی کو ستر کے مقابلہ میں رکھا ہے جتنا پھر فرماتا ہے یحلم السر و اخطی و مان منشاء بارئ تعالیٰ ہے کہ میں ان خیالات کو بھی جانتا ہوں جو آج سے سال یا دو سال یا اس سے زیادہ مدت بعد تمہارے اندر پیدا ہونگے اور اب تو تمہیں بھی معلوم نہیں ایسے نگران علیم و خیر لطیف و بصیر خدا سے ڈر جاؤ اور فریانی نہ کرو۔

فذا کران نفعتم ہم تمہیں نصیحت کرتے ہیں اور اللہ فرماتا ہے اللذکر سے کہ نصیحت کرتے رہو نصیحت سود مند ہوتی ہے میرا جی چاہتا ہے کہ تم باہر والوں کے لئے نمود ہو تمہارا لین میں تمہاری گفتار رفتار تمہارا چال و چلن تمہارا سرو عین تمہارا اٹھنا بیٹھنا تمہارا کھانا پینا ایسا ہو کہ دوسرے لوگ بطور اسوۃ حسنہ اسے قرار دیں میں افسوس کرتا ہوں کہ یہاں بد معاشی لکھی ہوتی ہے بد زبانی بھی ہوتی ہے بد لگامی بھی ہوتی ہے اور اس کچھ بچھینتا ہے اللہ کو علیم و خیر بصیر مانکر اپنے آپ کو بیوں سے رو کو یہ بھی

ایک شخص کی تسبیح ہے جسے تمہارا گوناد ان میں بھی لکھی ہے اللہ تعالیٰ سے



# انصار اللہ

ہر ایک نیک کام جو شروع کیا جاتا ہے اس کی مخالفت ضرور ہوتی ہے اور اس مخالفت میں استہزا اور غضب کا پہلو نمایاں ہوتا ہے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے (فکلما جاءکم رسول بما لا تؤمنون الا انتم تقولون بالحق والحق انما یصل الی القلوب) رسول ہمارا آتا ہے وہی اللہ کی طرف سے ہے مگر تم کہتے ہو کہ ہم نے اس سے پہلے ہی ایمان لیا ہے اور اس سے پہلے ہی اللہ کی طرف سے ہے۔ اس سنت اللہ کے مطابق انصار اللہ کی بھی مخالفت ہوتی ہے اور ہر وہی ہے اور عجیب عجیب قسم کے اعتراضات کئے جاتے ہیں اور چونکہ سادہ لوح اور نیک طبیعت احمدی جب اصل واقعات سے ناواقف ہوں اس قسم کے اعتراضات سے متاثر ہو سکتے ہیں اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ انصار اللہ کی جماعت کے متعلق جو اعتراضات ہیں ان کا اس جگہ جواب دیدوں تاکہ سعید روحیں فائدہ اٹھائیں۔ اور بدظنی اور بدگمانی سے کام لیکر ہلاک نہوں۔

جماعت انصار اللہ میں نے ایک خواب کی بنا پر قائم کی تھی اور میرا منشا تھا کہ بعض نیک تحریکیں جو ملائکہ کر رہے ہیں اور جن کا علم مجھے دیا گیا تھا اس میں میں بھی مددوں اور میرے چند مخلص احباب بھی اس میں شریک ہوں میں نے اس خیال سے ایک انجمن کی بنیاد ڈالی اور حضرت خلیفۃ المسیح کے مشورہ کے بعد اس انجمن کا اعلان کیا اور خدا پر توکل کر کے اس کام کو شروع کر دیا۔ اس انجمن کے ۱۳۰ عہدک خلاصہ یہ ہے کہ جو ممبر ہونا چاہے سات دن کے استعمارہ کے بعد ممبر بنایا جاسکتا ہے اور اسے مذکورہ ذیل چند باتوں کی پابندی کرنی پڑتی ہے۔ یعنی تبلیغ اسلام میں کوشاں رہیگا۔ تبلیغ سلسلہ میں ساعی ہوگا۔ قرآن شریف کا مطالعہ کثرت سے کریگا۔ درود و استغفار کثرت سے پڑھیگا تبھی کے پڑھنے کا تمہد کرنا رہیگا۔ آپس کے جھگڑوں کو طے کرنے میں حتی المقدور کوشاں رہیگا۔ حضرت خلیفۃ المسیح کا فرمانبردار رہیگا۔ گورنمنٹ برطانیہ کا وفادار ہوگا۔ عرض کرے اس کے موٹے موٹے قواعد میں جن میں بظاہر کوئی قباحت نظر نہیں آتی۔ اس انجمن کی اصل غرض تبلیغ سلسلہ اور تبلیغ اسلام ہے چنانچہ اس کے ممبروں کی معرفت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تک دو تین سو آدمی سمیت کرچکے ہیں اور اکثر مقامات میں تبلیغ کر رہے ہیں حتیٰ کہ اکثر واعظین جو مختلف مقامات پر مدعا کرتے رہے ہیں اس انجمن کے ممبر ہیں۔ اور قریباً احمدیہ تبلیغ کا ایک بہت بڑا حصہ ان کی معرفت پورا ہوتا ہے۔

اب ایک ممبر خواجہ صاحب کی مدد کے لئے انصار کے خرچ پر ولایت بھیجا گیا ہے۔ دو ممبر فقیر صاحب مدد احمدیہ کی ترقی کے لئے اور تبلیغ سلسلہ کے لئے مصر جانے والے ہیں اس طرح میرا ارادہ ہے کہ انشاء اللہ بہت جلد خدا چاہے اور توفیق دے تو ایک دو آدمی چین امریکا اور اسٹریلیا بھی جائیں اور وہاں بھی تبلیغ کا سلسلہ جاری کر دیا جائے۔ اس وقت تک ان کاموں کے لئے کوئی عام چندہ نہیں کیا گیا جس کا قوم پر بارہ دو چار آدمیوں نے بیشک مدد دی ہے۔ نجر اہم اللہ احسن الخیرا۔ اگر یہ باتیں غراب ہیں اور یہ طریق عمل بڑا ہے تو نہ معلوم اس سے بہتر تجویز ترقی قوم کے لئے اور کیا ہو سکتی ہے۔ خود ہندوستان کے لئے ارادہ ہے کہ انشاء اللہ بہت جلد ایک وسیع پیمانہ پر تبلیغ کا کام شروع کیا جائے ہاں میں نے ان کاموں کو شہرت دینا ضروری نہیں سمجھا اور بجائے جماعت میں ان کاموں پر شور مچانے کے ہم نے یہی پسند کیا کہ آہستگی کے ساتھ کام جاری رکھیں اور غالباً اس کے دو فقیر ہوئے ایک تو لوگوں کو شک ہو کہ یہ انجمن شاید کوئی خفیہ انجمن ہے دوسرے یہ کہ ہم بہت سی مدد سے محروم رہے جو بصورت دیگر ہمیں مل سکتی تھی اور اگر میں انصار اللہ کی کوششوں کو شائع کرنا ہوتا تو غالباً جماعت کو اس مفید کام کی طرف بھی توجہ ہوتی اور احباب اس کی مدد کے بھی ثواب میں شامل ہوتے اور میں بھی آئندہ وسیع پیمانہ پر کام شروع کیے قابل ہوتا۔ چنانچہ میرا ارادہ ہے کہ آئندہ اس نقص کو دور کیا جائے اور مختصر اور سادہ الفاظ میں انصار اللہ کے کاموں سے جماعت کو اطلاع دیتا رہوں۔ شاید اللہ تعالیٰ نیک دل اور پاک فطرت انسانوں کو جو ہر وقت خدمت دین کی طرف مائل رہتے ہیں اس طرف متوجہ کر دے اور میں بہت جلد ان ارادوں میں کامیاب ہو جاؤں جو سلسلہ کی تبلیغ کے متعلق میرے دل میں ہیں۔ وما توفیقی الا باللہ دھوا المعین

اب میں ان اعتراضات کے متعلق کچھ لکھتا ہوں جو انصار اللہ پر کئے جاتے ہیں اول اعتراض جو اس مجلس کے قیام پر ہوا وہ قادیان میں کیا گیا تھا اور وہ یہ کہ اس انجمن کے ممبروں کا نام انصار اللہ کیوں رکھا گیا ہے۔ کیا وہ ممبروں کے احمدی انصار اللہ نہیں ہیں اور کیا اس انجمن کے ممبران کو دین کی خدمت سے باہر سمجھتے ہیں؟

مجھے اس سوال کو شک نہ ہو ہمیشہ تعجب آتا ہے۔ یہ معترضین اگر ذرا رسول کریم اور آپ کے خلفاء کے حالات کو نظر آتے دیکھتے تو انھیں معلوم ہو جاتا کہ یہ اعتراض دانیالی سے بعید ہے۔ بلکہ اگر دوزمہ کے حالات پر ہی نگاہ ڈالیے تو انھیں اس

اعتراض کی ضرورت نہ رہتی کیونکہ یہ لوگ خود اپنی اولاد کے نام محمد احمد موسیٰ علیہ السلام۔ حسین وغیرہ رکھتے ہیں تو کیا یہ سمجھا جائیگا کہ جس نے اپنے بیٹے کا نام محمد یا احمد رکھا ہے وہ نفوذ باللہ دوسرے لوگوں کو اپنا ہمراہ سمجھتا ہے یا جس نے موسیٰ اور عیسیٰ رکھا ہے وہ دوسروں کو فرعون یا یہودی جانتا ہے یا حسن۔ حسین نام رکھنے والا دوسروں کو بنیہ قرار دیتا ہے۔ اگر یہ نہیں تو اگر ہم نے اپنا نام انصار اللہ رکھا تو یہ کس طرح سمجھا گیا کہ ہم دوسروں کو انصار اللہ نہیں سمجھتے۔ ہر ایک شخص اپنا نام یا اپنے کسی کام کا نام بہتر سے بہتر رکھتا ہے اور اصل غرض دعا ہوتی ہے کہ خدا ہمیں ایسا بنا لے پھر اگر ہم نے اپنا نام دعل کے طور پر اچھا رکھا اور خدا سے چاہا کہ وہ ہمیں انصار اللہ بنا لے تو اس سے ہمارے بعض دوستوں کو کیا تکلیف پہنچی تھی خوب یاد ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک انجمن بنائی تھی اور اس کا نام مجمع احباب رکھا تھا اور شرط کی تھی کہ اس میں اسکو داخل کیا جائے جو حسن ظن رکھتا ہو تو اس پر بھی بعض دوستوں نے اعتراض کیا تھا کہ کیا اس سے مراد ہے کہ جو لوگ اس انجمن کے ممبر ہوں وہ بدظنی کریں گے نہیں۔ مگر حضرت صاحب نے اس انجمن کی اجازت دی اور اسے پسند کیا۔ پس جو ایسا اعتراض کرتے ہیں اول اعتراض ان کا حضرت خلیفۃ المسیح پر پڑتا ہے۔ بلکہ رسول کریم پر پڑتا ہے کہ آپ نے مدینہ کے رہنے والوں کو انصار کا خطاب دیا تو کیا مدینہ سے باہر کے سب لوگ نفوذ باللہ عدو اللہ تھے اور اس طرح بعض لوگوں کی نسبت جنت کی بشارت دی تو کیا باقی سب نفوذ باللہ جہنمی تھے؟

دوسرا اعتراض سیالکوٹ کے ایک دوست نے خط کے ذریعہ کیا جسے پڑھ کر مجھے بہت افسوس ہوا کیونکہ یہ دوست ایضاً نیک اور بے نفس آدمی ہے مگر اس معاملہ میں اسے کیوں ٹھوکر لگی اس سلسلہ بڑھنے پرچہ دار فرقوں میں یہ ظاہر کرنا چاہا کہ گویا یہ انجمن خواجہ کمال الدین صاحب سے مقابلہ کھڑی کی گئی ہے اور اس کی ساری دلیل یہ تھی کہ وہ جو تبلیغ اسلام کر رہے ہیں تو پھر اس کی کیا حاجت تھی اگرچہ اس دوست نے میری خاطر نرم الفاظ استعمال کئے اور خود بھی انصار میں داخل ہونا چاہا ہے مگر مجھے اس پیار سے کی بات پر آج تک افسوس آتا ہے۔ غالباً آپ کے بتا سنے ہوئے قاعدہ کے مطابق تو تبلیغ ایک فرض کفایہ ہے جو آپکے شخص کے کرنے سے سب کے سر پر ہے اٹھ جاتا ہے اور کیا خواجہ صاحب پہلے احمدی میں جنہوں نے تبلیغ شروع کی تھی۔ کیا ان سے پہلے مسیوں احمدی تبلیغ نہ کر رہے تھے



پھر انکے اصول کے ماتحت تو خواجہ صاحب کو بھی اس کام کو شروع نہ کرنا چاہئے تھا خدا کے فضل سے ہماری جماعت ایک سے ایک بڑھ کر کام کو نوازا سو جو ہے اور ہم تو چاہتے ہیں کہ ایسے لوگ جس قدر بڑے ہیں قوم کی زندگی اور ایثار کا نشان ہونگے

تیسرا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ بیٹے ایک جماعت الگ قائم کرنی چاہی ہے۔ ایسے لوگوں کو اعتراض حضرت خلیفۃ المسیح پر بھی کرنا چاہیے کیونکہ آپ نے بھی ایک انجمن حضرت صاحب کی موجودگی میں بنائی تھی اور اگر یہ اعتراض آپ پر نہیں پڑتا تو پھر پر بھی نہیں پڑتا پھر میں کہتا ہوں کہ یہ اعتراض کر نیوالے لوگ خدا سے ڈریں اور بدظنی سے کام نہ لیں۔ ایسا نہ ہو کہ خدا تعالیٰ کی غیرت جوش میں آئے اور انہیں ابتلا آئے یہی اعتراض حضرت مسیح موعود پر بھی غیر احمدی کرتے تھے کہ یہ ایک نیا دین بنانے لگا ہے پھر اگر وہ کامیاب نہ ہوئے تو یہ مقرر ضرر بھی نہ ہوئے کیونکہ خدا بدظنیوں کو پسند نہیں کرتا

چوتھا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ بیٹے جماعت میں اس انجمن کے ذریعہ تفرقہ ڈال دیا ہے۔ اور ایک نیا نام رکھ کر دعوت بنا دی ہے یہ اعتراض بھی دوسرے اعتراضوں کی طرح بودا اور عوبے پہلے تو رسول کریم نے بلکہ خدا نے انصار و ہاشم و جماعتیں بنا کر نفوذ باللہ تفرقہ ڈالا۔ اگر وہاں تفرقہ نہیں تھا تو یہاں تفرقہ کیوں ہوا تھا۔ فقہاء میں فرق آگیا یا شریعت بدل گئی کیا جماعت میں اس وقت مسیوں انجمنیں نہیں کوئی جماعت شعلہ ہے کوئی جماعت غیر مذہب پر کوئی جماعت پشاور کوئی جماعت لاہور کوئی جماعت سیالکوٹ کوئی صدر انجمن احمدی کہلاتی ہے کیا یہ سب جماعتیں تفرقہ کا موجب ہیں یا ترقی کا کیا وجہ ہے کہ اس انجمن میں تفرقہ کے اجرام نظر آنے لگے ہیں خدا نے تو دنیا میں کسی کو بھائی کسی کو بہن کسی کو باپ کسی کو ماں کسی کو بیٹا بنا کر خود اختلاف پیدا کیا ہے مگر یہ اختلاف نہ رحمت کا موجب ہوتے ہیں آجکل انصار اللہ کے سوا خود حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک اور جماعت بارہ آدمیوں کی بنائی ہوئی ہے کیا وہ بھی تفرقہ کے لئے ہے؟ اعتراض وہ چاہئے جو اپنے ماننے ہوئے بزرگوں پر نہ پڑے ورنہ اس سے خاموشی اچھی ہے میں کہی ان اعتراضات کا جواب نہ دیتا کیونکہ میں آگے بھی بہت زیادہ اعتراضات ہوں۔ اور میں ہم اندر عاشقی ہلا کے غمہائے دیگر کے خاموش ہو جاتا لیکن چونکہ یہ اعتراضات میری ذات سے گزر کر چند ہمدستوں پر بھی پڑتے ہیں اس لئے انکا دغیمہ ضروری سمجھا باقی رہا خلیفہ مسیوں کی ہونیکا اعتراض ہے قابل افسوس ہی نہیں قابل مضحکہ ہے کیا خلیفہ مسیوں اپنی کارروائیاں ساجد

میں اور کھلے بندوں کرتی ہیں اور اخباروں میں اسکا شائع کرتی ہیں میرے دوستو! ان اختلافات کو چھوڑو اور سچا کے نیک کام پر اعتراض کر نیکیے خود مکی میں بڑھو آخر میں اللہ تعالیٰ کے احسان کا ذکر کرتا اور اس پر شکر کرتا ہوں کہ یہ خیالات جماعت کے ایک نہایت محدود اور قلیل حصہ میں ہیں اور باقی جماعت اختلاف کے عرصہ سے پاک ہے فالجھٹلہ

### لطیفہ

حضرت مسیح موعود کے حواصانات مسلمانوں پر ہیں۔ اور جو خدمتیں انہوں نے اسلام کی کی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ آپ نے ثابت کیا ہے کہ قرآن شریف کی زبان اعلیٰ عربی ہی کل زبانوں کی ماں ہے اور اسی سے سب زبانیں نکلی ہیں اس لئے اس زبان کو دیگر زبانوں پر فضیلت ہے۔ اور اسی وجہ سے قرآن شریف اس زبان میں نازل ہوا ہے اور اسکی تائید میں آپ نے عربی زبان میں کچھ ایسی خصوصیات بھی پیش کی ہیں کہ جو اور زبانوں میں نہیں ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہی وہ اجتہادی الہامی زبان ہے کہ جو خدا نے انسان کو سکھائی ان خصوصیات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ عربی زبان میں جس طرح تھوڑے سے الفاظ میں اعلیٰ سے اعلیٰ مطلب ادا ہوجاتا ہے اس طرح کسی اور زبان میں نہیں ہوتا ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک پادری آپ کے اس عوعے کو سنکر آیا اور اسے سوال کیا +

پادری صاحب آپ کے پاس کیا ثبوت ہے کہ عربی زبان دوسری زبانوں سے اعلیٰ ہے؟

حضرت صاحب انکے بہت سے ثبوت میں ایک یہ بھی ہے کہ اس زبان میں انسان کے خیالات نہایت عمدگی سے بہت کھوڑے سے لفظوں میں ادا ہوجاتے ہیں۔

پادری صاحب یہ دعویٰ تو غلط ہے انگریزی زبان اس سے زیادہ مختصر ہے +

حضرت صاحب بہت اچھا آپ انگریزی زبان میں میرا بانی کہتے ہیں عربی میں اسکا ترجمہ کر دنگارضا کی قدرت کے کرشمہ میں حضرت صاحب انگریزی نہ جانتے تھے لیکن خدا تعالیٰ نے ایسا فقرہ آپ کی زبان پر جاری کیا جس پر خصم کو نہایت شرمندہ ہونا پڑا +

پادری صاحب۔ انگریزی میں اسکا ترجمہ ہے مانی واٹر حضرت صاحب عربی میں اسکا ترجمہ ہے مانی آب بتائیے اختصار کس زبان میں ہے (عربی زبان میں ہانی کو مائع کہتے

ہیں اور ی کے معنی ہیں میرا اور مانی کے معنی ہیں میرا بانی) پادری صاحب اس جواب کو سن کر بہت شرمندہ ہوئے اور سوئے خاموشی کے اور کچھ جواب نہ دین پڑا +

### احمدی مجاہد

تمام احباب کا اطلاع دی جاتی ہے کہ سلسلہ احمدیہ کے مشہور مجاہد فی سبیل اللہ مولوی غلام رسول صاحب راجیہ کچھ مدت سے سخت بیمار ہیں اور بہت تکلیف میں ہیں انکے لئے سب دوست غلوس دل کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں شفا عنایت کرے مولوی صاحب سلسلہ کے ان خاموش مجاہدین میں سے ہیں کہ جنہوں نے اپنی کوششوں سے ایک کثیر جماعت کو سلسلہ میں داخل کیا ہے اور جو سالہا سال سے آہستہ آہستہ مگر استقلال و اشاعت سلسلہ میں لگے رہے ہیں +

### جماعت کانپور کی مسجد معاملہ میں احمدی کی پوزیشن

یہ مضمون بعد استحواج حضرت خلیفۃ المسیح رکھا گیا +

ہیں انہوں نے کہ ان دنوں پے در پے ایسے واقعات پیش آ رہے ہیں کہ جن سے مسلمانوں میں قدرتا بے اطمینانی اور بے چینی پھیل رہی ہے نہ معلوم منشاء الہی کیا ہے اور ہمارے اعمال میں کس طرف کو دیکھ لے جارہے ہیں طرابلس کا جنگ بمقان کا قتل عام ایران کی حالت یہ سب ایسے واقعات ہیں کہ جتنے نتائج خوشگوار تو کیا ہوتے دکھینے والے ہوئے ہیں لیکن مسجد کانپور کا تازہ واقعہ ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے زیادہ افسوسناک ثابت ہوا ہے کیونکہ پہلے واقعات تو سمندر پار کے تھے اس لئے آنکھ اور جہل پہاڑ اور جہل کے مقور کے ماتحت گو سخت کرب پیدا کر نیوالے تھے مگر پھر بھی ہزار میل کی دوری انکی سختی میں کچھ کمی کر دیتی تھی مسجد کانپور کا واقعہ یہ ہے کہ کانپور کی ایک سڑک کو سپر ہائیو بنانے کے لئے زمین کی ضرورت تھی لیکن راستہ میں ایک مسجد کا غنہ بھی آتا تھا جسے گولے بغیر گزارہ نہ ہو سکتا تھا اور سڑک ٹیڑھی رہتی تھی گو مسلمانوں نے بہت شور مچایا اور گورنمنٹ کی خدمت میں درخواستوں پر درخواستیں بھیجیں مگر حکام نے مجبوری ظاہر کی اور رفاہ عام کے کام میں سخت انمازی کو تاپند کیا گورنمنٹ کا جواب یہ ہے کہ اگر مسجد کا کوئی حصہ ہوتا تو ہم ضرور سڑک کا راستہ تبدیل کر دیتے لیکن چونکہ مسجد کا حصہ نہیں بلکہ غنہ تھا کہ ایک حصہ سڑک میں آتا ہے اس لئے رفاہ عام کے کام کو روکا نہیں جاسکتا۔ ماں اس زمین کے بارے



# ہندوستان کی خبریں

(۱) ریاست کچھ منڈوی کے ہندو مسلمانوں میں ۲۳ جون کو فساد ہو گیا۔ درگاہی کے اعزاز میں صندل کا جلوس مسلمانوں کے محلے سے نکل کر جب پوجاری کے حوالہ کے پاس پہنچا۔ تو ہندوؤں نے بالافانہ سے اینٹ اور پتھر پھینکے۔ اسی اثناء میں ایک بم کا گولہ پھٹا اور آٹھ مسلمان زخمی ہوئے۔ تحقیقات جاری ہے۔

(۲) لدھیانہ میں ریلوے لائن پر گاڑی کا پل تعمیر کرنے کی منظوری ہو گئی ہے۔

(۳) یکم جولائی کو ہندوستان کے سرکاری خزانوں میں ستاسی کروڑ چوراسی لاکھ تریسٹھ ہزار روپیہ موجود تھا۔

(۴) میڈیکل کالج لاہور کے امتحان سال اول میں سید حبیب اللہ نورا احمد قریشی۔ سال دوم میں عبد الحمید بٹ۔ سال سوم میں عطاء اللہ خاں۔ خالق داد خاں۔

سال چہارم میں محمد عمر۔ کل چھ احمدی پاس ہوئے۔ مبارک (۵) سیالپور کے قریب دریائے ہنگلی میں کشتی الٹ جانے سے دس آدمی ڈوب گئے۔

(۶) حکمہ پیک وکس کے گودام کے قریب گورنمنٹ نے ۱۶۔۱۷ ایکڑ زمین ڈرنیری کالج کے لئے لی ہے۔

(۷) ۱۳۔ جولائی سے علیگڑھ کالج میں گرمانی تعطیلات شروع ہیں۔ ۲۵۔ جولائی کو کالجیٹ سکول بھی بند ہوگا۔ ۱۶۔ اکتوبر کو کھیلنگے۔

(۸) جدید تعمیر شدہ ہری پور باری دوا سے جو رقبہ سیلاب ہوگا۔ وہ سو لاکھ ستیس ہزار ایکڑ ہے۔

(۹) دریائے راوی کے ریلوے پل کی طرقت جاتیوالی سڑک اور دریائے درمیان جو محفوظ جنگل ہے وہ راوی پر جدید پل کے لئے حکمہ تعمیرات کے حوالہ کر دیا گیا۔

(۱۰) ہمارا جکشن پرشا دامت سرتھے۔ وہاں دربار میں تین ہزار کا چڑھاوا دیا۔ اور ٹمپرس سوسائٹی کو دو ہزار۔

اب لاہور کے ایک ہوٹل میں مقیم ہیں۔

(۱۱) مدراس میں ڈاکٹر سر شنتہ تعلیم مدراس نے مختصر ٹیسی ڈائپ رائٹنگ کو مدارس ثانویہ کے امتحان میں دوسرے اختیاری مضامین کا ہر تہہ قرار دیا۔

(۱۲) اسلامیہ کالج میں ایف۔ ایس۔ سی۔ کی جماعتوں کو کھولنے کی تجویز ہے۔ تین ہزار سالانہ خرچ۔

میں گورنمنٹ اور زمین دے سکتی ہے۔ غلٹا دگر ایجا چاکا ہے سڑک کاراستہ درست کر لیا گیا ہے۔ مگر ہندوستان کے چاروں کونوں میں ایک شور برپا ہو گیا ہے۔ ہندوستان کو دارال حرب قرار دیا جا رہا ہے۔ ہمیں افسوس ہے کہ اس معاملہ میں علماء نے بہت نا عاقبت اندیشی سے کام لیا ہے۔ اگر اسی طرح چھوٹے چھوٹے معاملات پر شور مچایا جائے تو اس کس طرح رہ سکتا ہے اور گورنمنٹ کے ساتھ تعلقاً نیک کا قائم رکھنا محالات سے ہو جاتا ہے۔ اسلام کا حکم ہے اور اصولی احکام میں سے ہے کہ حکام کے ساتھ نیک معاملہ کرو۔ پھر تعجب ہے کہ مسلمان اس طرح جوش و خروش کا اظہار کیوں کر ہے۔ رسول کریم کے زمانہ میں غلٹا نہ۔ وضو خانہ اور یا خانہ مساجد میں نہ ہوتے تھے۔ پھر غلٹا نہ کو مسجد کا حصہ کیونکر قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور وضو خانہ اس کا حصہ کیونکر قرار پا سکتا ہے۔ خدا کے لئے ہوش کرو۔ جہاں نماز پڑھی جاتی ہے وہ مسجد نہیں بن جاتی جب تک اس کا نام مسجد نہ رکھا جائے جب تک وہ مسجد میں شامل نہ کی جائے کہ کثرت حاضرین کی وجہ سے لوگ قریب کے گھر وکی چھتوں پر بھی نمازیں پڑھ لیتے ہیں تو کیا وہ بھی مساجد میں شامل سمجھے جائینگے۔ مساجد کی بعض ضروریات کے لئے بعض مکانات زمانہ نبوی کے بعد بڑھائے گئے ہیں وہ قطعاً مساجد میں شامل نہیں ہو سکتے ہیں اگر گورنمنٹ کے حکام نے اپنی ضروریات سے مجبور ہو کر کسی ایسے حصہ کو سڑک کے لئے لیا۔ اور وہ اس کا معاوضہ دینے پر تیار ہے تو اس پر شور مچانا نہایت نا عاقبت اندیشی ہے۔ میں تمام جماعت احمدیہ کو اس خطہ سے آگاہ کرتا ہوں کہ وہ اپنے آپ کو ان ایجنٹینوں سے علیحدہ رکھیں اور خوب یاد رکھیں کہ گورنمنٹ کے خلاف اس قسم کے مظاہروں میں حصہ لینا ان کے لئے جائز نہیں اور دوسرے فرقوں کو بھی الدین المنصر کے ماتحت مشوہ دیتا ہوں کہ وہ گورنمنٹ کے فیصلہ کو قبول کر کے معاوضہ لینے پر راضی ہو جائیں۔ کیونکہ ایک شکوک بات پر استعدا اظہار ناراضگی ظاہر کر کے دین اسلام کے ایک صریح حکم اطاعت کی خلاف ورزی کرنا بالکل بے بیاد و عقل ہوگا۔

دہلی کے قاضی نے ہندوستان کی خبریں

(۱۳) پور بندر میں فساد ہو گیا۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

(۱۳) پور بندر میں فساد ہو گیا۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔